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1  Ewaywyrn & Kadopiopdg tou IlpoAruatog

1.1 Ewaywyy.

H Apwunuxyy Avdduon, cav autévopog emotnpovixde xhddog eivar and toug teheutal-
oug mou avantOyUnxay ot Oetxés Emotipeg xon Yewpeiton andAuta cuvuQaouévn ue
™V epgdvion, tou Hiextpovixoh Trohoyiotr, av xau mohhol epeuvntée, Oyt ddixa (owg,
Tono¥eToly Tig andpyéc e oTic apyéc tou 20°V cuwva, ¥ xou nahawdtepa [Brezinski &
Wuytack, 2001]. H nifipne wpluaver| tne xatéotn duvath ue Ty Siddoon twv UTohoyLo Ti-
AWV CUCTNUATOY XAl TNV OAOEVA XAl CUUPEROTERT, GYEOT, UTOAOYIO TIXAC Loy Uog Tpog ki
vAixol eZonhiopol (hardware) xou npoypapudtwy (software). Eyovtoc Stwdéoun neplood-
TEEY UTOAOYIOTIXY BUVaUY), ol pé€ypet TPOTVOG amodexTég AIGEL BEV IXAVOTO0UY TAEOV Xal
amouteiton 1 €ZeVpEOT) VEOY TEYVIX®Y Xal 0AYOoplUuwy Yol TNV EMTUYECTERY AVTIUETAOTION
TV TeoPANudtwy tou avaxintouy. Iépa and autd, véa, cuveyne duoxordtepa Tpolhrua-
o tidevtar 010 npooxivio. Ot xatnyoplec TwV TPOPANUATOY TPOS AVTIUETOMIOT CUVEY KOS
51eLEUVOVTAL, TO OTAOGTAGIO TV TEYVIXMY Xl TV UEVOO®Y TOU YENOWOTOODVTOL VIOl TH)
AGom Toug drapxwe augavel xat unopel va etnwiel ywplc unepBolr; 611 xde ouctaotixd Brua
Tpooddov, eite oupPaivel otov Topéa Tou Thwxol eite 610 Aoylouxd, emigépet, oc alvTo-
KO YpOoVix6 didotnua, olhoryh xou BeAtiwon ToANATAAGIOU UEYEDOUS GTO «AVTAYWVIO TIXOY
oL xoupdtt. ‘Otay yivouaote udptupes plag Yeauatixc Teo680u O XYTL TOU aPopd T.).
10 Aoylopxd, oyeddv olyoupa Yo axoloudrioel wia «enavdotaony oto YAixd, n onola Yo
aPOUOLWOEL To BuvaTdTERA oNuEia TN Tpoddou o 1o software xou Yo xdvel o u€ypl TEdTIVOS
«Yphyopay oG TAUATA VoL UOtaLOUV amap)AWUEVOL.

Ané toug mhéov emavao tatixolg xhddoug e Aprduntixrc Avdivong Yewpeiton xar ou-
16¢ 0 onolog avantiooetar YOpw and to nEdPinua tng enilvone Atagopixwyv Eiowoswy
pe oprduntixés uevddouc. Ou unopoloe va oxe@tel xaveic 6T 610 ouyxexpuévo Tedio, N
Ocwpla xar 1 IMpaxtixr) Egapuoyn Beloxovtou oe didotaor, éyoviag avantiéet 1 xadeud
evTEA®S BlapopeTixég uevodoloyieg xou TpdToUC avTIUET®RIoNS TEoPfAnudtwy. Kdtt tétolo
OUwe, OTWS X 6 TOMNES TUPEUPEQEIC TEPINTWOELS, OeV avtanoxpiveton otny alflela. Ot
Yewpntixég pédodol Peloxoviar o€ ayao T ouVEpYasia Ue TNV aptdunTixy Toug LVAomoinoy,
€yovtag xowt| ouvio topévy T Moviehonoinon tou Ilpofifuatoc. H ocuuninpopoatixdtnta
auTh ebvar 1) xvntrpla SOvoun Tou xdver VempnTixd o1X0doURUATA Xal TEYVOROYIXd ETITEDY-
pota, tor onola Y¥eg Yewpolvtay outomixd, Vo elvol X0VOS TOTOE GHUERA.

Koi, guowxd, n dhkn 6dn tou voulopatog, to tipnua tng napanépa npoddou, elvol To
6t yioo var umdpEet auth n tpdodog, Yo mpénel va ouyxepacsTolv xat ot OUo xatevdivoeis
povteioroinone, téoo n Yewentixr, éoo xa n vAonowjown / ueteriown / n duvduevn va
TEOYEAUUATIO TEL.

1.2 Xuvhveg Awagopixéc Egiowoeig xou IlpoBAjuata Apyixoy
Twodv.

To epeuvnuixd nedio ye 1o omolo Yo aoyohndolye eivor u€poc TOU TOUEN TWV BIAPOPIXWY
eZlo0oewy: eivat T TEOBARUATA 0P IXOY TGOV TV cLVRYY dlagopxdy eliowoewy. [a
autd €youv avarntuylel didpopes uedodoloyieg enfhuong, ot omoleg dapépouy ot GLho-
cogia, 010 oyedaoud xor Ty vhonoinoy| touc. Trdpyouv extevelc emoxonfoes [Aberth,
1998, Brezinski & Wuytack, 2001, Huang & Innanen, 1996], t6c0 yio «fmoy (non—stiff)
600 xou Y «dvoxohay (stiff) mpofifuata [Jorba & Zou, 2004].

H pedodohoyia eniluong npofAnudtey apyixdv tuey LAE ye ) ypron avantuyudtoy
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oe oeipéc Eyel ypnoonomiel and tohd nakaés enoyée [Barrio et. al., 2003]. Adyw duwe
¢ Buoxohiog mou auty nupouciale TOAES POpEC GTOV AVAAUTIXG UTOAOYIOUSO TWV Omdl-
TOOUEVWV TORAY@Y®Y GTOUC OPOUC TWV OVITTUYUAT®Y, DEV YENOILOTOOLYTAY WS TEMTH
emhoy¥|, oty npo twv H/T enoyn [Roberts, 1975]. H eviauxy ypfion théov twv unoho-
YIOTGV €YEl EMPEREL ONUAVTIXEC OANXYEC O TIC TROTWUAOEIC TNG UTOAOYIO TIXHS XOWVOTNHTAG,
1600 Tou Vo Whdue mhéov yio wla avoBiwon e pedodou xou TO YUpUXTNEIOUS TN O
«povtépva pédodoc twv oelpdvy[Jorba & Zou, 2004, Fox, 1984, Murison, 1989, Corliss
& Chang, 1982]. H teyvohoyia nou avantiooetor e Bdon auth [IMA, 1998, ADT, 2005,
GNU gsl, 2005] Vo poc anooyolfoer o1n ouvéyeld authc tne epyaoiac xou Oo avorntid-
Eoupe pla pedodoroyia enihvong LAE ye egapuoyr oc mpofhiuata apyix®dv cuvinxwy
[Hadjifoteinou & Gousidou-Koutita, 1998, Le Guyader, 1993, Xat{ngpwtewvo, 2002].

‘Eyovpe eméZer pepixd npdtuna mpofifuata, 1o onola Yo Bonidfoouy 610 va xotao Tel
guXPWVNC 1060 1) AETTOUEpElax | avdnTuln e uedodou, Aoyw TN oTadioaxd aLEAVOUEVNS
TOAUTAOXOTN TS TOUS, 600 xat 1) anotiunorn e a&iuc tne, epdooy autd elvon emthdotua (To
xoéva o€ Sapopetind Badud) xar ye dhheg pedddouc. Luyxexpipéva, Va acyokndolue pe:
1) 1o npbBAnua Tou aprovIXoy TahaVTImTY, 2) 10 TEGBANUA TwV 800 cwPEETeY Xt divouyue
xOpia Euaon oty eniAuoy Tou TEOBAAUATOS TV TRUWY OWUATWY, G BUO GUYXEXPIUEVES
Tou pop@éc: 3a) oto YeVixS eninedo npdfinua xot 3B) 610 TAfipec YeVIxS TEdBAnua, xatd
Tic omoleg xapio and 1i¢ epmhexdyeves udlec de Yewpelton anelpoo 1 1 ayvoroun.

2 OAoxArpworn cuVAYWY BLAPORIXOY EELCWOEWY UE
N wEY0d0 TV CELEWYV

2.1 Ocwpntxy Ewoaywy.

Avtuxelyevo g nagolong epyaciag eivon 1 uehétn oplopévwy TeyVixwy elpeonc MoEwy Ue
nop@Y) BuvoooELRdS ot YPuuUXéS OUOYEVELS BelTepNC TAENC ouvhlelc Blagopixés eEloWoELS
xou 1 VhoToMon avTio Tol WV UTOAOYIG TIXGOY alYopiluwy.

Oewpolye TN YEVIXT Hop®T TNS Ypouuxnc ouoyevols deltepne taéng X.AE.

dy dy

—5 — =0, 1

T2 Tp@) oo +alz)y (1)
émov ot p(z) xou q(x) elvon ouvapthoeic povo tne aveZdptntne uetaBintic z. H eyxupdinta
e avdntuing o oepd g ¥ Yopw and éva onuelo xg, xadoplleton and TN CUUTERLPORE
TV ouvapThoewy p(z) xot ¢(x) ot YerTovid Tou onueiou xp.

Yxomnde pog elvar va xataoxevdoouye Aoeic e (1) tne popgrc

y(z) = zF Z apz = Z oz (2)

n=0 n=0

1 ouvagolc popphc (Bh. mopaxdtw, €€. (4)). Xty €. (2), ot anodextés tués tou k
xadopilovtar and tov meploptopd: ag # 0.

Edv ot p(z) o q(x) oty (1) eivar nenepacpévee, povotipa oplopéves xot dlapopiotues
0710 g, TOTE T0 T xoheitar opathd onueio ¥ «olvndes onueioy (regular point). H eliow-
on (1) Nye bt eivon opahf 610 xo. e auth v nepintwon xat o 800 Spa, limg_, ., p(x)
xou limg_,q, g(x) undpyouv xou elvan menepacuéva. Edv duwe éva touldyiotov and autd
anelpiletar, Mye 6Tt 10 x) ebvan WBLdlov onueio (singular point): 7 (1) eivar Widlovoo
010 Zo.




2 AYTYHX.AE. ME TH MEOOAO TOQN SEIPON 6

‘Eotw 611 10 z¢ elvan 181dlov onueio, ahhd xou toe 800 Spta
lim (z — zo)p(x) kow  lim(z — z0)3q(z) (3)
z—0 z—0

undpyouyv xou elvon tenepacevae. Téte Mue 6t n (1) éxer xavovixr avepaiio
(amoeigun avopahia, regular /removable singularity) oto zg. Edv duwe toukdytotov éva
and ta bpta e (3) anepiletar, tdte Mépe 611 udpyEl OLOLMBING avwpakio (essential
singularity) oto = = xp.

H nopoamdvew xatnyoplonoinom eivar ypriown, 8ot edv xdnoto onuelo xo eival ogolo,
16TE unopolpe mdvta va Bpolue 800 avegdpetnTtec AVOCELS UE UOPPT YEVIXELUUEVNC
duvapooelpdc

y(@) =Y an(z — o), (4)
n=0

ol onoleg oUYXAIVOLY Yla OAEC TIC TIWES TOU X, amd TO T XAl YEYPL TO XOVTIVOTERO LO1dLoV
onuelo.

Hapodétovpe (ywplc anddeln) to napaxdtew

OEQPHMA [Fuch]: Eotw n yevixr| poppyh e yeauuxnc xat opoyevoic LAE td-

&nc N:
dNy dely

az AN ) N

d
+...+A1(x)£+A0(x)y:o

1. Ye éva opalb onueio xg, undpyouv N yeauuixd aveldptytes Micewg tng elowonc.

o0
2. O oepéc Taylor yia autée tic Aoel, Zan(:c — x9)", ouyxhivouv TouldytoTOV

n=0
UEYPL TO XOVTIVOTERO UVWOUIAO omuelo.

3. e éva xavovixd avoparo onuelo, undpyet TouAdyloTov wia Aion ng
wopprc (4), n onola ouyxhivel xou auth TOUAdYIOTOV P€YpL TO XOVTVOTEPO LBLELOV
omnueio.

2.2 ITepropiopol xou e€edixeoelg o npolBARuato Mnyavixng.

‘Onwe Ya dolye nopaxdto (Bh. YTroevotnta 3.1), oty avakutixd napdleon anoteheopdtony
Y10l TO YPUUUIXO dpoviXd TahavToTH, 4V ot ouvapthoelc p xat ¢ tne (1) elvor amahhorypéveg
and avouolo onueta, eivor dnAadh avolutixég oe 6ho to medio oplopol Toug, 1 wévodog
TOV YEVIXELUUEVWY BUVOHOGELR®Y UTopel vor amhoucTeuTel xo 0 LTOAOYIG TGS PORTOC Vol
HELVEL oNPaVTIXY, EAV YPNOLOTOIRCOUUE OTAES BUVAULOCELRES.

H olyxhiorn twv duvopoaoeip@yv eivon eaopaliopévn Yo o tpofAfuata Mnyavixrc tou
ol Uag amaoyoAAooLY G TN GUVEYEL, DIOTL To PETPA TWV OpwV avedTepns Tding Baivouv
EAATTOVYEVAL.

Axburn xou oe mpofhAuota yeyalltepne tne plog didotaong, 6mou miavoy VoL Uy ouY
ouyxpoloelg (collisions), avouolo oNUeld 0TO YOPO TOV PACEWY, AVINOYA UE TIC Ap)YIXES
ouvinixeg, Yo uhomoiooupe T U€U0B0 TWV ATADY BUVOUOCEIRMY Xl OYL TV YEVIXEUUEVOY,
6mwe autég Yo mpoéxuntay and TV egapuoyt, g uedodou Frobenius. To clvolo twv
collisions eivat, ot Yewpolyeva mpofiiuata, olvoho undevixol pétpou. Axdun xou €4v
xdmotar ahvoha apyx®y cuvinx®Y 0dnyoly e xpoloels, utdpyet TEOBAedn oTOV XOBLXA,
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6mou amoelyeTL O TEOPANUA GUYXAONG TV OElp®V ot 0 EAAEITRC xooplouds Twy
neptoy v olyxhione (ROC-Region Of Convergence) xat emituyydvetor 1) BENTIO TN ETLAOYT,
Briuatog ohoxhipwong, oOUPWVO UE XATOoLo XpITApLL.

2.3  Koavovixonowmpéveg Tapdy®wy oL Xol CUTOUATOTOLNULEVT BLopo-

eLwon.

Edv f(z) : 2 € I C R — R eivou pio (heiar) ouvdptnon oupPoriloupe v n—ooth e
TopdYOYOo ©¢

I by = 1) (5)

dz™
OpiCoupe WG XAVOVIXOTIOINUEVY] TAEAYWYO N—0CTAS TAENG TNV

i) = = ) ()

O oupPohiopde autdg unopel va emextadel xou o wyadixéc cuVIPTHOELC.

Trodétoupe thpa 61 1 f(z) unopel va exppactel oo ouvdptnon 800 GAAWY cuvapTh-
oewv (xAdoewe C™), g(x) xou h(x):

f(x) = F(g(x), h(x)) , (7)

’ Z / ’ ’ [Z] [Z} .
TV OTOIWY 0L XAVOVIXOTOMUEVES Topdy wYOoL o€ xdnoto onueio x, g (x), h(x), i =0,1,...
elvon yvwotéc 1) unopel va utohoytotolv. Toylet t61e 1 napaxdtw

ITPOTAZXH : Edv ot ouvaptfioeic g xou h elvar xhdone C™ xon o € R—{0}, A1, A2 € R,
Yo éyoupe:

1. Edv f(x) = Ag(z) £ Aoh(z), t6te
) = Jag (@) £ Aohl () (8)

2. Edv f(z) = g(z) - h(x), 161

() = Z;g[”_ﬂ( ) - k(@) (9)

3. Bav f(z) = iﬁﬁ; thte
£e) = iy [ - Jz:hm(x) () (10)

4. Béy f(z) = g°(x), tére
) = 5 o sa-+ D] 0)- 190 (1)

=0

<.
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n—1
@) = = > (n—j) - g" ) - fU() (12)
7=0
6. Edv f(z) =In(g(x)), té1¢
ST S ST e Ul . fln— 3
16e) = Jiy [0 = o=yl £ )| o

7. Edv f(x) = cos(h(z)) xou g(z) = sin(h(x)), t61e
f( =——ng[" Ma) - nb(z) ny[" M) - wbl(a)  (14)

AITIOAEI=ZH :

L. f(2) = Ag(@) £ Aeh(z) = f™(z) = Mg (2) £ Ah (2) =
% £ (@) = )\1% 0™ (z) + AQ%W) @) = f(z) = Mg (2) £ Mokl (z). m

2. H n—oot napdywyoc e f, 6tav f = g - h, divetar and tov xavdva dragpdpiong tou
n

Leibniz: f = Z ( ;Z ) g RY) | onbte Vo etvan
j=0

1 1l ~—/n N n! N
Loy _ 1 n-Np) — LN~ e 6)
=t n'z( ')g h n!zj!(n—j)!g h

nJ)1 J)_Zg[” 3l p il [

3. Eivar f = LN g=f-h, ondte, and v (9) eivan

h
g[n] — Zf[n*j]h[j] = g[n] — f[n}h[o] + Zf[n*j]h[ﬂ =
=0 j=1
1 n o
[nl — _— | ] _ [n—3]p 4]
f hmlg 2.1 h] n
J=1
4. Eivou P .
g

f=9" = Inf=alng = (Inf) =(alng) = ?:ag = gf =ag'f.

Or n—ootéc xavovixonomuéves TapdywyYol TV Jeh®y g teheutaiog eZlowong elvor

Zgn ]] Zg[n A(G+1) U+ = Zgn AG4+1) Ut 4 (n 4+ 1) gt
=0 =0 ot

(15)

(ag'$)" =" (9)" 7 =Y (n—j+ g e

j=0 7=0
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lNan+1—k, o (15) o (16) divouv

k—2 n
g1+ 37 g 1) ) = 03— gl )
7=0 7=0

HA7) ywk—1—->m+1, k— m+2 yivetou

n

gk == gt 1) U 0y (n—j+ 1)gm I (1)
=0 =0

INam —n, n— k—1 éyoupe tdpa

k—1
gk =37 (alk = )f1 = (j +1)0+1) g (19)
j=0
onote TeEMxd Yo ebvan
1 k—1
fH== > (ko= jla+1) g0 (20)
g
7=0

Me napdpotlo tpémo anodexviovtal xot ot utdloineg 1L6TNTES 5, 6 Xou 7.

2.4 Tevuxr Troloyiotixy Medodohoyio.

Avdryoupe 10 oo tnua TV e€l0WoEY Yag 08 TpeToBduo, avTixadio TOVTISC TapAY (Y OUS
AVOTEPNS TNG TPWTNS TAENS Ue véeg petoPAntés, omou outd ypetdletar. Lto mEoBAruo-
o ToU Vo Yo AMACYOAAOOLY Tapaxdtw, autd onuaiver 6Tt to dedid uéhn Yo exgppdlouv
ToUg PLIKOUS UETUBOAAS TV VECEWY XUl TOV TAYUTHTWY TOV COUITWY TV VEOPOUUEV®Y
UNYAVIXDY OLUC TNUATWY.

‘Eyovtag 10pa 10 mpwtoBdiuo alotnua diagopixdy eEloOoEwY, €01w TAENS N, o8-
youue ) Yerion k Bonintix®v cuvopthoewy, K > 2n, ye v 106tnTa va loy Vel OTav T
0e€1d UEAT UTOROLY VA EXPRACTOUY WS YRUUULXOL GUVBVACUOL TWV AP IX®Y 1 UETABANTGY.
Avutoc eivar xou 0 6tdy0¢ Yag, vo yenowonoooupe t6oeg Uy, wote to 0edLd Yéhn twv e€l-
OWOEWY TOL Bivouv Toug PUIKONE UETUBOAAS TOV «XAVOVIXOVY PETABANTAOV, Vo xodio TavTto
Yeuuuixog ouvdvaouods twv Uy.

Kéde pn yeappuxdtnta Yo mpénel vo aviixatao el ye plo toukdylotov Bondntixn
petoBAnTH. Luyxexpiuéva, yeetdleton oaxplBaig wia xavovpyto Bonintixd petoAnty, edv n
Un Yeouuxy oy€or avdyeTal 6 XAToloV and TOUG TEOAVAPEQVEVTES XAVOVES avATTLENS OF
oelpd. Edv oy, yeetdleton va yivouv evdidueoa Brpota.

Avdhoya pe to mpoBinua, to k moixiAiet xou e€aptdTan oand 10 €4V UTOPOUUE VO XAVOUUE
Xeron TOV xavovwy 1-7, yla vo eX(PedcoUUE Ue OULUTOYY TEOTO TIC UM YROUUUXOTNTES
nou unetoépyovial. To ouyxexpévo npdPBinua eivon npdBinua Bektio tonolnong éxgpaong
oOVIETOY TapAC TEoEWY UE 660 TO BUVATOV AryOTEPOUS MpwToYEVElC dpoug (primitives)
WE xAVOVES avarywYng toug 1-7, yia mpogavelc Aoyoug unohoyloTixol xéotoug. o awtd
T0 oNuavTIXG xou mepimhoxo mEéPBANua, €youv avamtuydel TEYVIXEC AVTIUETOTIONS TOU,
1600 o1 Vewpio Ypapnudtwy, 660 xat ot Vewpia xataoxeuic Ty AnTTlo 1)V (compiler
design) xou dev Va pog anaoyolioet  tAhens avuuetdnior tou. Epgaviletor xot o dAhoug
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ouvagelc Topels, UE ONUAVTIXOTEPO aUTOV TNS autopatonomuévne dragdptone [IMA, 1998,
ADT, 2005], énwe ROn éyoupe det otny nponyolpevn Yroevotna.

IMo 1o oxond pag, yio o topadeiypato mou €youpe emAEEEL VoL TAPOUGLACOUYE, 1) XO-
TAG TPWOY) TOU GUC THUATOS Elval oyeTixd eUXOAN. Autd exnnydlel and To yeyovog OTL o
npoBhAuota autd elvon mpofARuato duvouxhc, UE OYETXE anAY, QOO TWV BUVAUE®Y TTOU
eumhéxovTan, x4Tt mou 0dNYel 6TV anhonoinoy Twy eEI0MOEWY TOU Ta TepLYpd@ouy. Autd
evioyeTon axdUd TEPIOGOTERO XAl Omd T GUUUETPlEC Tou uTEloépyovTal, AOYw BpdoEmY
XL AVTIOPAoEWY Xot and TO OTL, OTWS NOY EYOUUE AVAUPEREL TULATAVE, ATYONOVUICTE UE
Yoauuixés xou opoyevelc ouvidelg Sagopixéc e€iowoelg deltepne TdEne.

Me ta npéogata 64-bit untoloyioTid cuc THYATA UTopoluE Vo auéRcouue TNV axplBela
TWV ANAUTOVUEVODY UTONOYIOUWY, Ywelc ENavVImpoypaupatiopd tng uedddou eniivong twv
AE ye oeipéc.

Ytoyoq pag elvon n viomoinoy evog unoloylo ol mhasiou, o omolo va €yet dplo
apriuntixhc oxpifeioc v axpifeta pnyavic (machine precision). O x@dixac autde Vo
yenotporomdel o€ nepdyuata tpocouoinons xivnons 6Ovietwy TAavnTix®y ous Tudtey [Le
Guyader, 1993, Milani & Nobili, 1988, Murison, 1989, Quinn & Tremaine, 1990, Spallicci
et. al., 2005], 6nou ot ypbvorl eivon ao tpovouixnc xhigaxas, yetpoluevol oe dioexatouulpta
YeOVLoL xat VENOUUE TA TUpAY OUEVA EVOLAUESH amoTEAESUATA Vo elvar register—based xou oyt
Vol UTtdpy oLV Bradixacles HETaPopds optopdtwy and xo tpog T wvhun tov H/Y (memory—
to—memory operations), vo unv unohoyilovtar dnhadn to evdidpeca anotehéopata, VEoelc
xou Ty UTNTES, UE TRAEels oe Dopég BEBOUEVLV G TN UVAUY), OTwS avamdpeuxta Yo cuUBel edv
{nthooupe axplBeta LTOAOYIOUOY PeYUADTERY TN axplBelag unyavic Tou UTOAOYIC TIXOU UG
ouothpatoc, and tic BiBhodhixec apriuntixdy unohoytoudy avdaipetne axpBeiac [GNU
gmp, 2005, GNU gsl, 2005].

2.4.1 YmoloyloTixdg MUENVAC — TEOYEALUA 087 YNONE — BlacLVOEST).

O unoloytotixde nuphvag elvor 1 ouvdptnon do_a_step(...), n onola elvor urebduvy yior T
HETABAOT TS xaTdo TUONS TOU 0Uo THUATOC ond éva apyixd onueio otov (EnauEnuévo) Ywpeo
TV @doewy oe éva telxd. Aéyetoan ocav €lcodo To apyixd onuelo xou €va TEOTEVOUEVO
YEOVIX6 Briua ohoxAfpwong xot Topdyel oty €€000 TN Eva XovoUpLo GNUELD Xt TO ETOUEVO
TPOTEVOUEVO PBrpa ohoxhipwong. e auth elvar evowpatwuéva xdmota xplthpto ETA0Y NS
Bripoatoc xou didyvwone mdavéy TpoPANRATIXOY XATac TIoEwmY (T.y. odupapuio exTENEOTS
Bripwatog Aoyw un ixavoromTixic o0y xhone Twv oelp®y, aduvauio ETAOYHC TOU ETOUEVOU
Briwatog yoti autd Beloxeton xdte and TNV XATOTATY ATOBEXTH 1) TAVW ATO TNV AVETATY
anodexth Ty tou, xhn). Eniong, n cuvdptnon auth nalpver anogdoeic yia eZowovournon
unohoytoTixol @pdpTou, BAEnoviag To THooL Hpol amaTolVTL Yiol ATodEXTY GUYXMOT UE TO
oUYXEXPIHEVO Ypovixd Briua xou anogooiletl v adinon 1 pelwor g T4Eng TV GEP®OY Tou
xataoxevdlovtar. H vhomoinoy tng ota nopaxdtew npoAfuata unopel vo yivel TepvadvTag
oe auth didpopa oplopata (). Odeixtec oe xATIAANAA DIUUOPPOUEVOUC TUVAXES APYIXOY
X0 TEMX@V ONUElDY 0TOV YWpo TV Pdoewy, delxty ot Bhua ypovixrc ohoxhipwone xhx).
'Eyet vhoromniel xdde popd n mo tpdoQopT xou UTOAOYLO TIXA Y1 YOROTERT UTOYRAYT TN,
T.Y. Ue TN yeron global yetafAntov.

H apriuntixsd enthuon evog cuyxexplgévou TpoBARUatos, ETTUY YAVETAL UE THY EVOWUS-
TWOT TOU UTOAOYLo TIX0U Tuphiva o€ éval tpdypappa odfynorne (driver program), 1o onoio
€yeL T Yevixn wop@r) Tou Ahyderipou 1.

To nopaydueva anotehéopata unopolv va anodnxeutolv yia napanépa enciepyasia
X0 YPOPIXT| AVATApdo oo, o€ dldpopes wop@éc. Eyovue emhéZet tn Bifhiodxn yeapixhc
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=

/] — Taylor Series ODE Solver Driver Program

N

wnatialization: specific computational problem setup;

while (time_left < time_required) do
perform a step € keep needed results for further processing;
input : Point in phase space, recommended integration step
output: New point in phase space, new indicated integration step
do_a_step(...);
update time & adjust step for next iteration;

7 end

W

Algorithm 1: Tlpdypouua 08hynonc Tou UTOAOYLO TIXOU TUEHVA.

draolvdeone pgplot [Pearson, pgplot 2005], Sadedopévn otnv oxadnueixh xovétnta, n
omola TpooPEpeL TNV EMTAEOV TPOAUPETIXY EUXOMA TNE ATOPUYTC EYYPAUPTC SEBOUEVKDY G TO
oxhned Bdloxo xou tng peténeita enelepyaoiag Toug, mapéyoviac tny on line, real time

amEXOVIOT| Toug G TNy ovdévY 1 oc hard copy.

3 Ilpotuna llgoBAARuota.
3.1  Appovixdg tohavintic, ¥y’ + w?y = 0.

3.1.1 Xvouyeila and tn Ocwpla %ol AVAAUTIXY TEOCEYYLOY UE YEVIXEU-
WEVES BUVALOOCELREG.

H AE. )
d”y 2
€yel yevixn Aoon tny
y(x) = A cos(wzx) + B sin(wz) , (22)

6mou A xau B eivar (o1 800 anatolpevec) avdaipetec otadepéc, xadopldueves and Tic
optaxéc ouviixeg Tou mpofifuatoc.

Avalntolpe MNoeig e (21) ye popyi yevixeupévne Suvaooelpde:

y = Z o " F (23)
n=0
dy - n+k—1
- = > (n+ ko, (24)
n=0
dzy = n+k—2
5 = > (n+E)(n+k- Doy (25)
n=0

Avtixadiotovtae tic (23), (24) xou (25) oty €. (21), Bploxouye b1t

Y

i(n +k)(n 4k —1)ay, 22 4 2 i anz™tkF=0. (26)
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H eiowon dewxtwv (indicial equation) yio 1o k hauBdveton and ) wixpdtepn dOva-
un mou epgavileton otnv (26) xon ouyxexpwéva v 22 Auth eugaviletu pévo oto
aptotepd dipotopa (yia n = 0) xou emouévwe o avtiotoryoc 6poc Tepénel va undeviletar:

k(k—1agzt2=0. (27)

‘Eyouvpe emoyévewe 800 duvatée Tipéc tou k, tic k = 0 xou k = 1, xdtt nou VYewpeito
TumixS Yo e€looelg dedTeRNS TAEC.

Metaoynuatilovpe 10 o6 deixtn n oto npwto dpoopa e (26) we n — 2 — &,

onoTE

n—&+2, n+k—2—-E6+k n+tk—E+2+k n+k—-1—-E6+k+1, Z—> Z

n=0 E=—2
xou 1 (26) ypdepeta
SETE+2)(E+E+ Dagna®™™F +0? > apa"F =0 (28)
£=—2 n=0
Tapa, Vétovtag & — n, nolpvouye
Z (n+Ek4+2)(n+k+ Dapyo ™ + 02 Z anz"tt =0 (29)
n=-—2 n=0

1, avanTdoo0VTaS Toug BU0 TPWTOUS GEoUC Tou aplo Tepol alpoloyatog,

k(k — aor* 2 + k(k + Darz® ™+ " (n+k+2) (n+k+1)om 2 2" F4+w? Y~ ap 2™ =0

ne——2 ne——1 n=0 n=0

(30)
Abon yia k=0
Ly (30) unopolue Vo GUYXEIVOUUE CUVTEAECTES X VO THPOUUE TNV SLVASPOWULXY

oyEom
2

w
= 31
BRI A o
1 omola €yetL T Alon
. 2\n/2
W n Gprios
ap = (32)
0 n TEPLTTOS

H Inrodpevn hion y tne (21) elva

1
Y= Z (—1)"/2(wx)"m = oy cos(wx) (33)
n apTLos
Abon vy k=1
H (29) yw k£ =1 diver
oo o0
Z (n +3)(n + 2)ap o 2" 4 w? Z an, "t =0 (34)

n=-—2 n=0
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XOU UE TO AVATTUYUA TV 800 TP®TWYV GpwY Tou aploTepol adpolopatog Yo elvar

o0 o0
0 + 2a9 + Z(n +3)(n + 2)ap o 2™ 4 W? Z anz"t=0. (35)

n=—2 p—_1 n=0 n=0

Do v oyter 1 (35), Yo mpéner a; = 0 xou 1) avadpopixy| oyéon Yo T ap, Yivetar tapa

w2
= _a,. 36
T T )y (36)
A6 éva amhd mivoxa WOV Yo T TEMTE 7
2
—w
n=01|ay = 32 ag
2
—w
n as 1.3 a]; —
5 _w2 _w2 _w2 (_w2)2
n = as = ao = = a
YT 5.4 5432 4+

enoahnledoupe 6t n (36) €yet tn Ao

_ . 2\n/2
W n QPTLOS
0 n TEPLTTOS
H Inrodyevn hion y e (21) elvan tdpa
r n_ 1 o
y=apx Z 2 (wa) CES] = sin(wz) (38)

n CVpTLO§

IMapatnenosig

1. Suyxpivovtac tne (22), (33) xa (38) nopatnpodue 61t A = ag, B = 22,

w

2. Ou 800 ypapuxd aveZdptntec Aot otny (22), dnhady| ot cos(wz) xou sin(wx), eivo
doTia Xt MEPITTH ouVAPETNOT TN aveddptntng UeToPAnTic o, aviicTtoya. Amo
wopy tne (21) Brénoupe btt edy pia ouvdptnon f(z) v ixavonotel, téte xau 1 f(—x)

2
Va elvar eniong Ao o telec g e Oev UETABAAAETOL Al TNV OVTIXATIC TACT)
r — —.

3. To napandve dev emBdAlovy avayxao Tixd Ty anaitnon xdve Aoon va elvou eite dpTia
elTe TEPLTTY OUVAPTNOY UToROVUE OULS Vo Ti EXAEEOUUE EPelc we TéToteg. Auth elvau
XL 1) TERITTWOT) Tou TRoéxue o TIC U0 Tapandvw ACELS UE LOPGT DUVAUOCELRHS TOU
xoataoxeudoape, e€. (33) xou (38). Ta meprrtd oy, elvon eviehoe aveldpnta and o
avtiotorya deTia xou, 600V agopd Tic AoElC pag, pmopolv va tedolv Ol (oo pe
undév. Ta va éyoupe aurydc dptieg xou mepittég Aooelg, 1 anholotepn emhoyt| eivou
vor9éoovpe ap = 0. Edv aq # 0, 8ev nopdyovton entmhéov Aoelg, anhd avaury voovto
wepxol bpot g mepintwone ye k = 0 pe autols tng nepintwong émov k = 1.
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3.1.2

YroloyioTtixy AOor e Ypnom anhns duvopooelpds.

H (21) eivar e popyric (1), pe p(x) =0, g(x) = w?. Oup xa q elvor avohutixée ou-
VOPTNAOELS, OTOTE OEV OVUUEVOUUE TEOPAAUNTO GTA AvATTOYUITO TWV DUVUUOOEIPOY Xal
WroutepdtnTee 6TIc TEptoyéc oUyxhione (BA. xar Yroevotnta 2.2).

Egopuéloupe v pedodoroyio nou nopadécoue otny YTroevotnta 2.4:

1. Oewpolye TV e&lowor ToU YpouWix0o) dpUOVIXO) TIAAVTWTY

d?x

2 —
W+w x(t)—o. (39)
H avaywyd me (39) oe npwtoBdiuo obotnua diver
ar _
a ~ Y
(40)
Z—?Z = Wi

2. Ta 8edid uéhn v eioboewy tou cuothuatog (40) elvon BON Ypoppxéc ouvaptioeic
v z(t), y(x(t)), ondte de yperdlovton emnhéov Bondnuxée cuvaptioec Uy, népay
v Uy, Uz ot onoleg Ya ypnotwonomdolyv ato Poaocixd Ppdyo unoloyiouo.

3. T anAotnTa xat Y welc TEQLOPLoUd TNE YEVIXOTNTAC, VEWPOUUE TIg axOhouleg apyixéc

ouviixec: 2(0) =0, y(0) = 1.

4. To obumheyya BoninTix®dy xat «XAVoVIXOV» UETABANTOV elvor

Y

—w2x

(41)
U2

Uy

5. Ot xavovixonomuéves napdywyol urtohoyilovton avadpoutxd and Tic oyEaElS

o)
Uy (1)
x[nJrl] (t)

yn ()

—w?zl (1)

y"(t)
(42)
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6. Kputfipio anoxonfic g oelpds: €dv 10 ddpolopa TV PETEmY TV 6peY TV VECEWY
X0l TOUTATOV (OAwY BNAADYH TV «XoVOVIXOVY UETABANTOV TWV OpIOTEPMY PENDY
Tou ouothuatoc (41)) oto tpéyov Briua enavdindng, éotw otov bpo 8Eng &, ei-
var wxpdtepo and pio tpoxavoptouévn (wxer) T tol, Yewpolue 61 1 olyxhion
emtelydnxe.

if (lze| + |yel) - BT < tol  break; (43)

7. Emitéheon evog Briuatoc ohoxhfipwong: autd EMTUYYAVETAL UE TNV XAHOY) TOU UTO-
Aoyotxol muphva tou akybprduou, ) cuvdptnon do_a_step(...) (Bh. Ymoevdtn-

o 2.4).

8. 'Eleyyoc 0plotnTag UTOAOYIOU®Y UE TN ¥EHOT TOU OAOXANPOUATOS TNS EVERYELOC:

B(0) = 5 O) + 5 @O vs. B(t) = 3 (t)? + 5 wH(0)?

N =
N =

3.1.3 Kooodxag %o AnoTEAECUATA.

‘Eva npdypapua enthuong tou mpofAiuatoc Tou ypuuixol agUlovixol TahavIwTy aXOAoU-
Vel otic 000 endueveg oehideg. Mto Tapdptnua A noupadétouye tov (810 XWX, EXTEVARC
oyohaouévo xou emmiéov €youue LAomooet xou uio Ypapixh Slaclvdeoy), and v omoia
€youue EMAEZEL VO TOPOVCLACOVUE Yepxd oTiypdtuna, Xy, 1-2. E1o Xy 2 napadétouye
000 Sraypdupata, to onola aneixoviCouy Ty €Z€MEN Tou Addoug TV UTOAOYIOU®Y, OTKS

autd exedleton and TN HETUPONT TNS TWWNAEC TNS EVERPYELUS PE TO YPOVO OROXARpWoNG.

// Taylor Series solution of the harmonic oscillator
// them — [ekots@uom.gr]
#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <math.h>

// tolerance in x

#define tol le—15

#define max(a,b) (((a) ( )) 7 :

#define min(a,b) (((a) < (b)) ? (a) = (b))

#define maxn ((int)(40))

#define max_h 0.2L

#define min_h 1le—25

#undef omega

#define omega (1.00)

#define omega2 (omegakxomega )

double ul [maxn], u2[maxn], x[maxn], y[maxn], t, E.0;

//

double Energy (){return 0.5xy[0]*y[0]+0.5%xomega2+x[0]*x[0];};

//

double do_a_step (double hstep){

double h=hstep;

double new_h; // new timestep

int i, order; // order of Taylor series expansion
double hpow;
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if (h<min_h) {
printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);
exit (1);
}s
order=max_n; hpow=1.;
// fill up ul[i], u2[i], x[i+1], y[i+1] matrices
// up to order max.n
for (i=0; i<maxn—1; i++){
hpowsx=h;
ul [i]=(—omega2)xx[1i];
w2li]=y[i];
x[1+1]=(1./(i+1.))*u2[i];
yli+1]=(1./(i+1.))*ul[i];
// series has converged ok?
if (hpowx(fabs(x[i+1])+fabs(y[i+1]))<tol) {order=i+1; break;}
order=i+1;
}
new_h=h;
if (order <10) new_h=min(2.0%h,max_h);
if (order >20) new_h=0.5xh;
if (order=—max_n) return —h;
hpow=1.; // make Taylor expansion & update x[], y[] matrices
for (i=1; i<order; i++){
hpowsx=h;
x[0]+=x[1]*hpow;
y[0]+=y[i]*hpow:;
}s
printf(”\ntime: %15.141f\t order %d. step: %15.141f\n”,\
t,order ,h);
printf("E_0= %15.14 1f\tE(t)= %15.141f\t%15.14 1f\n" ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_0));
return new_h;
}; // end of do_a_step ()
//
int main(){
double time, h, ah;
double x0,y0;// for pgplot panels

x0=x[0]=
y0=y [0]
time =
h=0.01;

t=0.;

E_0= Energy ();

while (t<time){

if ((ah=do-a_step(h))>0) {t+=h; h=ah;}
else {h=ah;};

}s

return 0;

}s

0.;
1.;
0;

o

0
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harman

harmaoni. illator, « ilz2 pane harmanic

Eyfua 1: Abon tou mpofAfuatog tou apuovixol tohavtwth. Lo apyixéc cuviixeg xou
TIéC TV TapauéTewy, BA. xeluevo.
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details panel

Eyfuo 20 Apgovixde tahaviothg: yedvog extéleone t = 200 ypovixés uovadec.
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Harmonic Oscillator, Energy Drift for t=10

5 T T T T T : ; : :
i = T A
0 rler+++++++++++++++++++++++
+*++
i o WHRRRS
f****ééﬁw@wgggﬂﬂDDDDDQQQEQQQQQEQQQQQQQQQQQQQ
DDD *** x ¥ n=a s
-10 #50 ** |
S ast n=6 |
E.J/ 15
g
w .
S 20 n=71 |
o
-25 |
-30 |
35 | . |
noooo"..oo.o.o......... eecececccccccccece®®®000°
-40 ; ! L L 1 | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
®
Harmonic Oscillator, Energy Drift for t=100
5 T T T T T : ; : :

20 + n=7 -

log(IE(H-E(O)])

-40 I I I I I I I I I
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

®

Eyhuo 3: Appovixde tahavtothc: petatonior (drift) tne thc tne evépyetac, yio Sidgpopec
TEEELC TV GELPWY TOU YPNOLHOTO0UVTAL G TNV OAOXATipwoT, Yia ypbévo t = 10 (endvew) xat
t = 100 ypovixéc povédec (xdtw).
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3.2 To IgéBAnua Tty 2 Twpdtewyv (2-body problem).

3.2.1 Xrvouyeia and tn Ocwplio xot AVAALTIXES TEAZELS.

Yyt 4: To IpdBhnua twv 2 Ywudtov.

H Yewpntxd; avtigetonion tou npofiiuatoc avolbetoa tifpwe ota [Xatlndnuntelov,
2000, Hirsch & Smale, 1974]. Eb6& Yo poac anaoyorioer o xodoplopdc tne utoloyto txic
dradixaoioc.

e Kévrpo pdlac oto (0,0).

e EZiohoeic g xivnong:

- T —T
mlf'l = —Gm1m2 17‘3 2 (45)
12
- Ty — T
mgfz = —Gm2m1 27‘3 ! (46)
21
T
r; = y Tij =T = \/(901‘—90]‘)24—(2/@‘—2/]‘)27 i, =1,2. (47)
Yi
e Ye clotnua povadwy 6mou G = 1, Va eivar
P N —T
I == —m2 ! 3 2 (48)
12
= Iy — 11
ro = —M 3 (49)
731

e Me v nupatrpnon and 1o Xy. 4 6T T = I'r — T, unopolye va ypddouue Tig e€loboelg
e xlvnong og:
! L.
= —gur (50)

OmoU 1 = M1 + M2 X UToEOVUE, YWl TEQLOPIOUS TNG YEVIXOTNTIC, VO VEWEHCOUUE
NV MEpInTwon 61ou my + mo = 1, yiot aTAOUG TEUCT], TOU XWBIXA XL TWV TRAEEWY.

o Enopévwe, 10 TpofAnua apyxdy TGV Tou £Y0Uupe Vo AOGoUUE elval

r=——T (51)
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Egapuélovtac ) pedodohoyia tne Yroevotnrac 2.4, avdyoupe 1o obotnua (51) oe

TpewToBdduLo:

w

Ot Boninuixéc ovvapthoeic Uy, kK =0..

L

.8 mou Va ypnotponotfoovye divovial and Ti¢

ISEIRS

2 (53)
2

ESOEE SRS

(332 +y2)3/2

x/rd
3
y/r

X0l Ol XUVOVIXOTOINUEVES Tapdywyol ta&ne ¢ + 1, Yo vnoloyilovtar yio Tic Véoelg xat Tic

TayUTNTEC Ao TIC OYEOELS
i)

y[i—i-l}

Sl 1]

wlit1]

3.2.2 Koduxoac.

1 [i]
(i+1) 0

(54)

[Tapadétouye TOV UTOAOYIOTIXG TURTIVAL YIA TO GUYXEXPIUEVO TEOBATUA

double do_a_step (double hstep){

double h=hstep;
double new_h;
int i,j,loopsdone;
double sum=0.;
double hpow;

if (h<min_h) {

printf(” Step error at time %lf.

// new timestep

Exiting ...\n” ,t);
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exit (1);

=

loopsdone=max_n;

hpow=1.;

// fill up u[][i], x[i+1], y[i+1], z[i+1], w[i+1] matrices
// up to order max.n

for (i=0; i<maxn—1; i++){

hpows*=h;

ul0][i]=z[i]; /] x
u[l][i]=w[i]; /]y’
ul2][i]=x[i];

u[3][i]=y[i];

sum=0.;

for (j=0; je=i; j++) sumi=u[2][i-jl*u[2][j]; //xnx

for (j=0; j<=i; j++) sumd=u[3][i-jl*u[3][j]; //y*y

( | /] r=sqrt(x"2+y”2)
if (1==
{u[6][0]=pow ((u[4][0]+u[5][0]),3./2.);} /] 173

for (j=0; j<=i—-1; j++)

sumt= (1.5%1i—j*(2.5))x(u[4][i—=]j]+u[5][i—j])*u[6][]];
su[lrn/]:[i]*(u[4][0]+u[5][0]);

u|6]|i|=sum;

}s

sum=0.;
for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[6][j|*u[7][i—=j]; // quotient
sum+=u [2][1];

sum/=u [6][0];
u[7][i]= sum; /] x/r"3
sum=0.;

for (j=1; j<=i: j++) sum—=u[6][j]+u[8][i-j]; // quotient
sumt=u[3][1]:

sum/=u[6][0]

u[8][i]= sum; /] y/r"3
x[i+1]= u[0][i]/(i+1.);

yli+1)= u[1][1]/(i+1.);

z[i+1l]=—u[7][1]/(i+1.);

wli+l]=—u[8][i]/(i+41.);

// series has converged ok?
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if (hpowx(fabs(x[i+1])+fabs(y[i+1])\
+fabs (z[i+1])+fabs (w[i+1]))<tol)
{loopsdone=i+1; break;}

loopsdone=i—+1;

}

new_h=h;

if (loopsdone <10) new_h=min (2.0%h,max_h);

if (loopsdone >20) new_h=0.5%h;

if (loopsdone=—max.n) return —h;

// make Taylor expansion & update x[], y[], z[], w[] matrices
hpow=1.;
for (i=1; i<loopsdone; i++){

T
T
[
[

1
i

* hpow ;
*x hpow ;
*x hpow ;
* hpow ;

printf(”\ntime: %15.141f\t order %d. step: %15.141f\n”,\
t ,loopsdone ,h);

printf("E_0= %15.14 If\tE(t)= %15.141f\t%15.141f\n” ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_0));

return new_h;

}: // end of do_a_step ()

o 'Eyovtag ta T |,_,, A l;—o: umopolue va unoloyicouye ta 2 uéyer v
& mou ypetdletar. Or Véoeic xou o ToybTnTeg UeETd and xdmoto Briya h Yo divovto
and TiC oyéoelc:

2 3
ot + h) = £(t) + hi'V(t) + %f@) (t) + ) ) +...

. 2 3
t(t + h) = 7V (t) + hr? (¢) + %#3) (t) + %#‘0 ) +...

e And tov 6po tou unohoinou (remainder term), uropolue va xadoplcoupe To ToTIXS
o@dhpa anoxonic, Exhéyovtac xatdiinio Briua h [Papadakos, 1983].

e Byovrtac Beet 10 T(t) (dpo xau to T(t)) yio xdmoia Xpovixh GTLypr, UTOpOoUpE Vol
xadoploouye tic Véoeig T (t), T2(t) xar Tig taybntee T (t), T2(t) v dlo cwudtwy,
and 1o Ve@pnua dlathenone e opunc ws npoc 1o xévipo udlag xou and TN oyéomn

r —=TI9 —TIq:
miry +mors = 0 . mo R m R
11_, 2_,2 o :>1"1:——21"2:>I‘2 1+—2 =TI =
Tro—17] = T mi my
S 1 S my
ry, = r = —7T
m2 K
1+ | —
1 (55)
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xou avtiotorya Y Tig TorydtnTeg Vo elvon

= my -,
rop = —7T

: (56)
fi = Th—T

o Mnopolyue va ehéyZouue v oprduntxr| axplBeta g peddd0u YENOWOTOIOVTAS TO
OANOXAPWUO TNE EVERYELDG

Eo/\ = Enw + E§UV =

1 52 1 32 mi1mso 1 32 1 32 mi1mso
= —myry (t) + =mary (t) — = —mq1r1 (0) + =maTy (0) — . 57
() + Jmats’0) - T 0 + g’ (0) - 2 (s1)
3.2.3 AmnoteAéopata.
= RGOV R _lialix

v problerm,

2 body

Eyfua 5: To Hpdfinua tov 2 wudtwy. Apyixéc cuviixeg: yeydhog nudgovag 1, exxev-
ot 0.3 (29 = 0.7, yo =0, 29 =0, wp = 0.953939201).
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- O HEHLUIE T A

oblemn, 20 canf = y problern,

2 body preblem, =

Eyrfua 6: To IpdPinua twv 2 Loudtev yio t = 100. Apyixéc ouviixes: xg = 0.7, yo =
0.1, 20 = 0.1, wp = 0.953939201.
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Two-body problem: energy drift vs. eccentricity

'10 T T T T T T T T T
\\\ f
Y
-15 o i
= L T~ gEX
5 20 / N i
i
S 25t B 2ol ‘,f 4
A :
g A N
,D . / K h
-30 E_ =] * * . % B
o
_35 Il Il Il Il Il Il Il Il Il
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
eccentricity
Two-body problem: max order term vs. eccentricity
30 T T T T T T \\ T V///:/\F
——
25 B
= T K e R L BE-B
o 20 B
S
9]
°
o
s
g 15¢ B
10 B
5 Il Il Il Il Il Il Il Il Il
0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

eccentricity

Eyhuo 70 To IMpbBnua tov 2 Bwpdtov: petaténorn (drift) e evépyetac oe oyéon pe Ty
eXXeVTpOTNTA € (Emdve) xon UETUBOAY ToU ypdVoU EXTENEOTC UE TNV EXXEVTROTNTA (XATw)
yia yeovo T' = 10 - 2.
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3.3 To IgéBAnpa twv 3 Twpdtewv (3-body problem).
3.3.1 Xrvouyeia and tn Ocwplio xot AVAALTIXES TEAZELS.

Ané ta draonuodtepa mpofAfipata tng unyavixnc. AleZodxr napousioot) tou TeoBAAuNTOC
yiveton ota [Szebehely, 1967], [Roy, 1982] xa [Goldstein, 1980].

i

o Kévtpo pdlac oto (0,0,0).

e EZiohoeic g xivnong:

[ _ (@ N @) ma my ]
- 3 3 3 3
T T2 T3 T12 T3 T
= mi mi ms ms -
21 a1 T3 T23
7y I3
L n mq my . <m1 m2>
3 3 3
L r31 32 31 T3/
pidei]
T

=1\ v |, R=[Ryl, Rij=Rj; =T —1;)-(Ti — 1) = (T; — fj)z , 4,0 =1,2,3,

Zi
(59)
P =[rijl, rij =715 = V/Rij = /Rji = \/(ﬂﬂi — )+ (Wi — )+ (5 — %), 4,5=1,23.
(60)

o Xwplc neptoploud g yevixotntag, Yewpolue 61t my + mg + ms = 1.

e 'Eotw 61t 10 tpito oodua eivon 0 "Hhtoc. O ouviotwoeg tng ¥éong tou tpitou oopatog
npoadiopiloval and TiIC aVTIOTOLYEC CUVIOTOOES TV GAA®Y 800 CWUATOY WS TPOC
T0 x€VTpo UAluc XAl Ol GUVICTWOES TN Ty 0TNTAC Tou Pploxovial Ye TNV EQUpUOYY
ToU OcwpRuatog dlatheNnong TS Ohixng opunc WS TEOS 1o %E€vipo udlag.

’, ’ ’ . . ’ — =
L] XPY]OIELOTCOI(J)VTO(C TOV XAVOVU aﬂpotonq Tou Einstein glval myr; = 0 »ou my;r; = 0:

mix; =0 miz; =0
miy; = 0 and  m;y; =0 (61)
m;z; =0 miz; =0
omdte
1 . 1 . .
x3 = — — (myx1 + maxs) T3 = — — (m121 + moa'z)
ms m3
1 . 1 . .
ys = — — (miy1 + may2)  and Y3 = — — (M1 + mays) (62)
ms3 m3
1 . 1 . .
z3 = — — (m121 + mazo) Z3 = — — (m1Z1 + ma2)

ms3 ms3
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‘Eyouye howndv va unoloyloouue, o1 yevixy nepintwor, 12 cuvohixd yetofintée,

TIc
x1,Y1, %1,

1, 8 edv neploploTolue oto eninedo npdBinua (Yewpwvtac 6ha ta z; = 0):

x2,Y2, 22, 351,?}1,51, ':C.Z)y.252525

T1,Y1, T2,Y2, T1,Y1, T2,Y2 .

e Me 10 va ypnoigonoioovue 10 ohoxhfipwua tne xivnomne, Jox = 0, mpogavide yé-
voupe T duvatétnta enahfdeuone e autd twv Aicewv mou PBploxouue. o tov
UTOAOYIGUO TOU AAJOUC XU TOV EAEYYO TV apiUNTIXOV TGV TOU TeoxiTouy, Yo
XENOOTOGOLUE TO OhoXApwUd NG evEpyeLag, Fyy.

3.3.2 EZiomoelc xol UTONOYLO TIXOC

TWV TELOYV CORATWYV.

mip+mo+ms =
M;; =

Hij =

Nij =

Ri3 =
Ry =
Ry =

1 =

i =

Ty =

1

m;+m; = Mji
m; mg

— # Py = —

m; m;

L+ pij # Nji = 14 pjs

(N13x1 + pio312)? + (N13y1 + pa3y2)?
(Nozwg + p1371)? + (Nogya + f1391)?
(1 — 562)2 + (y1 — 92)2

ma(x2 — 1)  Mizzy + maxo

3/2 3/2
Ry, Ry
ma(y2 —y1)  Migyr + mays
3/2 3/2
R}, R},
mi(z1 —x2)  Myaws + mizy
3/2 3/2
R} R3,
mi(yr —y2)  Mszoys + may
3/2 3/2
R}, R3,

TLEMNVAS Yidt TO eninedo mEOBANULA

//

3 body planar core

double do_a_step (double hstep){

double h=hstep;
double new_h;

double sum=0.;
double hpow=1.;

if (h<min_h) {

printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);

exit (1);

// new timestep
int i,j,loopsdone=max_n;
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}s
// fill up u[][i], x[1,2,3][i+1], y[1,2,3][i+1], =z[1,2,3][i+1],
/) xd[1,2,3][i+1], yd[1,2,3][i+1], zd[1,2,3][i+1]
// matrices up to order max._n

for (i=0; i<maxn—1; i++){

hpows=h;

ul 0J[i]=xd [0][1]; //xd1

ul 1][i]=xd[1][i]; //xd2

ul 2][i]=yd[0][i]; //ydl

ul 3)[i]=yd[1][i]; //yd2

ul 4][i]= x[0][1]; //x1

ul 5][i]= x[1][i]; //x2

ul 6][i]= y[0][i]; //y1

ul 7)[i]= y[1][i]; //y2

sum=0.; for (j=0; j<=i; j—H—)
. ]sum+=<u[51[i—j]—um][i—j])*(um[j]—u[mj1>; //(x2—x1)"2
u| 8||i|= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)
. ]sum+=<u[71[i—j]—uwm—m*(um[j]—u[esm1>; //(y2—y1)"2
u| 9||i|= sum;

if (i==0){
el {u[lo][O]ZPOW(U[ 8J[i] + u[ 9J[i], 1.5); //R-127(3/2)
sum=0.;

for (j=0; j<=i—1; j++)

sumd= ((1.5)%i—j +(2.5))x(u[ 8][i=j] + u[ 9][i=j])*u[10][j];
sum/=(i(u[ 8][0] + u[ 9][0])):

u[10][i]=sum;

b
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[l1l][i—]j];// quotient
sum+=u [5][i]—-u[4][i]; sum/=u[10][0]; // la

u[ll][i]= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[um—}—[:(}\llii*u[ll][i—j]+mu23*u[5][i—j])*(NlB*u[4][j]+mu23*u[5][j]);
ull2]||i|= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[umT[:(}\HS*u[(S][i—j]+mu23*u[7][i—j])*(Nl?)*u[G][j]+mu23>f<u[7][j]);
ull3]||i|= sum;

if (1==0){
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el {u[14][0]:pow(u[12][0] + u[13][0], 1.5); //R_137(3/2)
sum=0.;
for (j=0; j<=i—-1; j++)
sumt= ((1.5)xi—j*(2.5))«(u[l2][i—j] + u[l3][i—]j])*u[1l4][]];
sum/=(i+(u[12][0] + u[13]]0]));
u[l4][i]=sum;
b
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[14]|[j]*u[15][i—]j];// quotient

J
sumH=M31x*u [4][i]+m2*u[5][i]; sum/=u[14][0]; // 1b
u[l5][i]= sum;

//

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[l6][i—j];// quotient
st 7] 11-1[6] (1} sun/=u 10} 0] // 2a
u|l1l6|]|i|= sum;

=1; j<=i; j++) sum—=u[14][j]*u[17][i—j];// quotient

sum=0.; for (]
%[i]—i—m%u[?] [i];

sum+=M31xu [ 6
sum/=u[14][0
u[l17][i]= sum

// 2b

?
)

//

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[1l8][i—]j];// quotient
Su[m+Tl[1[]4][i]—U[5][i]; sum/=u[10][0]; /] 3a
u|l18||i|= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[um—}—[:(}\l23*u[5][i—j]+mu13*u[4][i—j])*(NQB*u[5][j]+mu13*u[4][j]);
ull19|]|i|= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[umT[:(}\QS*u[?][i—j]+mu13*u[6][i—j])*(N23*u[7][j]+mu13>f<u[6][j]);
u|20]|i|= sum;

if (i==0){
}u[211][0{]:pow(u[19][0] + u[20][0], 1.5); //R-237(3/2)
sum=0.;

for (j=0; j<=i-1; j++)

sumt+= ((1.5)*i—j*(2.5))=(u[19][i—j] + u[20][i—j])*u[21][j];
su[m/T[(i]*(u[lE)][O] + u[20][0]));

u|21|[1]=sum;

}s

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[21][j]*u[22][i—]j];// quotient
sum+=M32xu [5] [ i]4+mlxu[4][i];




3 TIPOTYIIA ITPOBAHMATA 31

sum/=u[21][0]; // 3b
uf[22][i]= sum;

//

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[23][i—]j];// quotient
sumt=u [6][i]—u[7][1]; sum/=u[10][0];

uf[23][i]= sum; // 4a
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[21][j]*u[24][i—]];// quotient
sum+—M32>|<u[ J[i]4+mlxu[6][1];
sum/=u[21][0]; // 4b
u[24][i]= sum;
//

x[0][i+1]=u[0][i]/(i+1.);
x[1][i+1l]=u[1][i]/(i+1.);
y[0][i+1]=u[2][1]/(i+1.);
y [ [i+1=u[3][1]/(i+1.);
xd[0][i41]=(m2+«u[11][i]—u[15][i])/(i4+1.);
xd[1][i+1]=(mlxu[18][i]—u[22][i])/(i+4+1.);
yd[0][i+1]=(m2+u[16][i]-u[17][i])/(1+1.);
yd[1][i+1l]=(mlxu[23][i]—u[24][i])/(i+4+1.);
if (hpowsx(fabs( x[0][i+1])+fabs( x[1][i4+1])+)\

fabs( y[0][i+1])+fabs( y[1][i+1])+\

fabs (xd [0][i4+1])+fabs(xd[1][i+1])+\

fabs (yd [0][i+1])+fabs(yd[1][i+1]))\

<tol) {loopsdone=i+1; break;}

loopsdone=i+1;

}

new_h=h;

if (loopsdone <10) new_h=min (1.5%h,max_h);
if (loopsdone >20) new_h=0.5%h;

if (loopsdone=—max.n) return —h;

// update positions & velocities of ml, m2

hpow=1.;

for (i=1; i<loopsdone; i++){
hpow*=h

x[0][0]+= x[O0][1i]*hpow
x[1][0]+= x[1][1i]*hpow;
y[0][0]+=y[O][i]xhpow
y[1][0]+=y[1][i]+hpow;
xd[0][0]+=xd [0][i]*hpow
xd[1][0]+=xd[1][1i]*hpow;
yd[0][0]+=yd [0][i]*hpow
yd[1][0]+=yd [1][i]*hpow
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}s

//update position & velocity of the third body
x[2]]0]= —(mlx x[0][0]+m2%x x[1][0])/m3;
y[2][0]= —(mlx y[0][0]+m2« y[1][0])/m3;
xd[2][0]= —(ml*xd[0][0]+m2*xd[1][0])/m3;
yd[2][0]= —(mlxyd[0][0]+m2x«yd [1][0])/m3;

#ifndef pgplot_graphics
printf("E_0= %3.151f\tE(t)= %15.141f\t%15.141f\n” ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_0));
printf(”time: %5.201f\t order %d. step: %5.201f\n”,\
t,loopsdone ,h);
#endif
return new_h;

}; // end of do_a_step ()

3.3.3 EZiowoeic %ol UTOAOYLOTIXOG TTUPNVAG YL TO TANEES TEOBAnua

TWV TELOV CORATLV.

mi+mg+m3 = 1 (74)
M;; = m;+ m; = Mji (75)
my; mj
N L 76
1% m; # Mji p— (76)
Nij = 14 pi # Nji =1+ pj; (77)
Riz = (Ni3z1 + posr2)® + (N1gy1 + piasye)” + (Nisz1 + posze)” (78)
Rys = (Naswa + pi3w1)” + (Nasysz + piasyn)” + (Nagze + pasz1)” (79)
Riz = (1 —22)*+ (11 —y2)? + (21 — 22)? (80)
Lo ma(xe —x1)  Mizzy 4 moxs (81)
o= 732 72
12 13
. oma(ya—y1) Mgy + mays
h = B e (82)
12 13
— M
5 = 7712(223/2 z1) Mgz 3+/2m222 (83)
Ry Ry
Lo oma(z —x)  Msaxo + mum (84)
T2 = 732 e
12 23
. omi(yr—y2)  Msye +may
Y2 = B e (85)
12 23
. omi(z1—2) Mz +rmuz (86)
22 72 e
12 23
3 body full core
// y

double do_a_step (double hstep){
double h=hstep;




3 TIPOTYIIA ITPOBAHMATA 33

double new_h; // new timestep
int i,j,loopsdone=max_n;
double sum=0.;

double hpow=1.;

if (h<min_h) {

printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);
exit (1);

}s
// fill up uw[][i], x[1,2,3][i+1], y[1,2,3][i+1], =z[1,2,3][i+1],
// xd[1,2,3])[1+1], yd[1,2,3][i+1], zd[1,2,3][i+]1]
// matrices up to order max.n

for (i=0; i<maxn—1; i++){

hpowsx=h;

wl 0][i]=xd[0][i]; //xd1

af 1)[i]=xd[1][i]; //xd2

ul 2][i]=yd[0][i]; /) ydl

ul 3][i]=yd[1][i]: /) yd?

ul 4][i]=2d[0][1]; //2d1

ul 5)[i)=2d[1][i]; /) 7d2

al 6)[i]= x[0][i]; //x1

ul 7][i]= x[1][i]; /%2

ul 8][i]= y[0][i]: //y1

ul 9][i]= y[1]]i]; e

w[10][i]= #[0][i]; /)71

w[11][i]= 2[1][i]; /)72

//

// construct R_-12°(3/2), R_13"(3/2). R-23"(3/2)
// form la, 2a, 1b, 2b, etc.

//

sum=0.;
for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(u| 7|[i—=j]-u[ 6][i=j])*(u[ 7][j]—ul 6][j]);

u[l2][i]= sum;

sum=0.;
for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(u| 9|[i—=j]-u[ 8|[i—j])*(u[ 9]|[j]—ul 8][j]);:

u[l3][i]= sum;

sum=0.;
for (j=0; j<=i; j++)

sumt=(u[11][i=j]—u[10][i=j])*(u[11][j]-u[10][]]);

u[l4][i]= sum;

//(x2—x1)"2

//(y2=yl)"2

//(22—21)"2

//
it (i==0){
u[15][0]=pow(u[12][0]4+u[13][0]+u[14][0], 1.5);

//R127(3/2)
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} else {

sum=0.;
for (j=0; j<=i-1; j++)

sumt= ((1.5)*xi—j*(2.5))«(u[12][i—j] +\
wl[13][i—j] + u[14][i—=j])*ul[15][]];
sum/=(i*x(u[12][0] 4+ u[13][0] + u[14][0]))

ul[l5][i]=sum;
}s
//

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(N13xu| 6][i—j]+mu23«u| T7][i—]j])*(N13xu[ 6][j]+mu23«u[ 7][j]);
//(N13%xx14mu23xx2)" 2

w(16][1]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(N13su[ 8][i—j]+mu23+u[ 9][i—j])*(NI13*u[ 8][j]+mu23+u[ 9][j]);
//(N13xyl4mu23*y2) "2

u[17][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(N13xu[10][i—j]4+mu23«u[11][i—]j])* (N13xu[10][j]+mu23«u[11][]j]);
//(N13%z14mu23%z2)"2

u[18][i]= sum;

//
if (i==0){
} 111[19]{[0]:pow(u[16][0] + u[l7][0] + u[18][0], 1.5); //R-13"(3/2)
sum=0.;
for (j=0; j<=i—-1; j++)
sumt= ((1.5)xi—j=*(2.5))*(u[16][i—j] +\
w[17][i-j] + u[18][i—j])*u[19][j]:
sum/=(i*(u[l16][0] + u[17][0] + u[18][0]))
u[l19][i]=sum;
b
//

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(mul3xu| 6][i—j]+N23xu| 7][i—j])*(muld«u| 6][j]+N23xu[ 7][j]);
//(mul3*x14+N23%x2)" 2

w[20] [i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(muld+u| 8][i—j]+N23+u[ 9][i—j])*(muld«u| 8][j]+N23+u[ 9][j]);
//(mul3*y14+N23%y2)"2

u[21][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(mul3+«u[10][i—j]+N23«u[11][i—]j])* (mul3«u[10][j]+N23«xu[11][]j]);
//(mul3+z14+N23%22) "2

u[22][i]= sum;

//
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if (i==0){
} 111[23]{[0]:p0w(u[20][0] + u[21][0] + u[22][0], 1.5); //R-23"(3/2)
sum=0.;
for (j=0; j<=i—1; j++)
sumt= ((1.5)*i—j*(2.5))*(u[20
w[21][i-j] + u[22][i—j])*u[23
sum/=(i*(u[20][0] + u[21][0] +
}u[23][i]:sum;

[i=3] +\
][J],
u[22][0]));

//

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[24]|[i—]j];// quotient
sumt+=u|[ 7]|[i]—u] 6][i]; sum/=u[15][0]; // la
u[24][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[25][i—]j];// quotient
sumt+=u| 9|[i]—u|[ 8][i]; sum/=u[15][0]; // 2a
u[25][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[26][i—j];// quotient
su[m+Tt[1[]11][i]—u[1O][i]; sum/=u[15][0]; // 3a
ul26]||i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[27][i—j];// quotient
sumt+=u| 6]|[i]—u|[ T7][i]; sum/=u[15][0]; // 4a
u[27][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[28][i—]j];// quotient
sumt+=u| 8|[i]—u] 9][i]; sum/=u[15][0]; // ba
ul[28][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[29][i—]j];// quotient
su[m—i—Tl[l[]lO][i]—u[ll][i]; sum/=u[15][0]; // 6a
ul29|]i|= sum;

//
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[19][j]*u[30][i—]j];// quotient
su[m—i—TlE/Il]B*u[ 6][1i]+m2«u| 7][i]; sum/=u[19][0]; // 1b
u|30|]i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[19][j]*u[31][i—j];// quotient
su[m+TIE/ﬂ]3*u[ 8][i]+m2«u| 9][i]; sum/=u[19][0]; // 2b
u|31l||i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[19][]j]*u[32][i—j];// quotient
sum+=M13*u [10][i]4+m2xu[11][i]; sum/=u[19][0]; // 3b
u[32][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[23][j]|*u[33][i—j];// quotient
su[m+Tr[nl]>ku[ 6][1]+M23«u| 7][i]; sum/=u[23][0]; // 4b
ul|33|]|i|= sum;
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sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[23][j]|*u[34][i—j];// quotient

sumt=mlxu| 8][i]+M23xu[ 9][i]; sum/=u[23][0]; // 5b
u[34][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[23][j]*u[35][i—]j];// quotient

sumt=ml+u [10][1]4+M23*xu[11][i]; sum/=u[23][0]; // 6b
u[35][i]= sum;
//

% [0] [i+1=u 0] [i]/(i+1.);

<1 [i+1)=u 1) [1]/(i+1.);

y (0] (i+1)=u[2][i]/(i+1.);

y (1) [i+1=u[3)[1]/(i+1.);

2 (0] [i+1]=u 4] [1]/(i+1.);

s (1] [i+1=u (5] [i]/(i+1.);

xd [0][i+1]=(m2*u[24][i]-u[30][1i])/(i+1.);

yd [0][i+1]=(m2xu[25][i]-u[31][i])/(i+1.);

zd [0][i4+1]=(m2xu[26][i]—u[32][i])/(i+1.);

xd [1][i+1]=(ml*xu[27][i]-u[33][1])/(i+1.);

yd[1][i+1]=(ml*xu[28][i]—u[34][i])/(i+1.);

zd [1][i1+1]=(mlxu[29][i]-u[35][i])/(i+1.);

// ! consider the third body also

if (hpow=(fabs( x[0][i+1])+fabs( x[1][i+1])+\
fabs( y[0][i+1])+fabs( y[1][i+1])+\
fabs( z[0][i+1])+fabs( z[1][i+1])+)\
fabs (xd [0][i+1])+fabs(xd[1][i+1])+)\
fabs (yd [0][i+41])+fabs(yd[1][i+1])+)\
fabs (zd [0][i+1])+fabs(zd [1][i+1])+)\
fabs ((mlxx [0] [ i+1]4m2+x [1][1i41])/m3)+)\
fabs ((mlxy [0][i+1]4+m2«y [1][i+1])/m3)+\
fabs ((mlxz [0][i+1]+m2xz [1][i+1])/m3)+\
fabs ((mlxxd [0][i4+1]4+m2xxd [1][i+1])/m3)+\
fabs ((mlxyd [0][i+1]4+m2*yd [1][i+1])/m3)+\
fabs ((mlxzd [0][i+1]4m2«zd [1][1+41])/m3))\

<tol) {loopsdone=i+1; break;}
loopsdone=i+1;

}

new_h=h;

if (loopsdone <10) new_h=min (1.5%h, max_h);
if (loopsdone >20) new_h=0.5%h;

if (loopsdone=—max.n) return —h;

// update positions & velocities of ml, m2
hpow=1.;
for (i=1; i<loopsdone; i++){
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hpowsx=h

x[0][0]+= x[0][i]*hpow
x[1][0]+= x[1][i]*xhpow
y[0][0]+= y[O][i]+hpow
y[1][0]+= y[1][i]*hpow
z[0][0]+= 2z [0][i]«hpow
z[1][0]+= 2z [1][i]+hpow
xd[0][0]+=xd [0][i]*hpow
xd[1][0]+=xd [1][i]*hpow
yd[0][0]+=yd [0][i]+hpow
yd[1][0]+=yd [1][i]*hpow

zd [0][0]+=2d [0][i]*hpow

zd [1][0]+=2zd [1][1]*hpow

b

//update position & velocity o
x[2][0]= —(mlx x[0][0]+m2% x
y2][0]=  —(mls y[0][0] +m2s y
z[2]]0]= —(mlx z[0][0]4+m2% z
xd[2][0]= —(mlxxd[0][0]+m2xxd
yd[2][0]= —(mlxyd[0][0]4 m2xyd
zd[2][0]= —(mlxzd[0][0]+ m2x*zd

#ifndef pgplot_graphics

printf("E_0= %3.151f\tE(t)= %15.141f\t%15.141f\n” ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_.0));
printf(”time: %5.201f\t order %d. step: %5.201f\n” ,\

t ,loopsdone ,h);
#endif
return new_h;

}: // end of do_a_step ()

3.3.4 AmnoteAéopata.
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% tirneseries
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details panel dot phas
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Eyfuo 8: To Eninedo IMpdPfinua tov 3 Lopdtwy yia t = 11000. Tha apyixés ouviixeg
BX. avtiotoryo IMoapdptnua.
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General full three-body problem: 3D configuration space

Eyfuo 9: To Tevixd TpdPhnua tov 3 Ywudtov. Do apyixéc ouvinxes BA. aviiotoryo
Hoapdptnua.
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4  YupmeEpdouATH

H pedodohoyia enihuong ypauuixadv o opoyevev YAE Sebtepng tdéng, n omola ava-
ntoydnxe ot mponyovueves Evotnteg, eivar wa otiPoapr uédodog yio tpofiiuata YAE
apyx@V ouvinxody. Luvdudler ta emuuntd yapaxtneo Txd e (Vewpntixd) avdaipetne
axpiBetac, xdt novu BéPona neplopileton and Ny axpiBelar unyavic Tou T0 UTOAOYIG TIXG WoC
oo Tnua ¥ o cuvepyaloyevo Aoyiouixd mapéyel, TV TayUTnTA UTOAOYIoUWY, Xa)KDS aTo-
detxvietan toyUtepy) and Tic TeploodTepeS oupPutixéc pedddouc ohoxhipwone [Fox, 1984,
Roberts, 1975] xou, xdtt opxetd onuovtixd yio tohurthnd ouothpote (ToAody Bodudy
eheudeplac), Oiver Ty duvatdtnTa BeATioTONOMONS TWY E0WTERIXWDY Bedywy TOL LUTONOY!L-
otxo) NS TUPHVAL.

Ot nahat6tepEC VAOTIOAOELS TN, ENNPEACUEVES (OWS AMd TN POUVOUEVOLOYIX TOU 0XO-
houvdeitar oty Yewpnuxy avdntuin tou Yéuatog, AduPoavay umdYn TOoug xo TOUG GUVTE-
AeoTéC TV BuVAUEWY TOL avantiyuatog. Ot cuyxexplpévol Opol TEPLEYOUY EXPPICELS UE
TOQAUYOVTIXY, X0 EIGAYOLY AVATOPELXTA, €AV YeNolHononYoly, GQPIALATO ATOXOTHS XAl
otpoyyvhonoinone, o onola udAiota yivovton mo onuavtixd xadeg 1 tdln 1poceyyiong
av&dveton. H eoaywyr) 10U ouUBOMGUOD TV XAVOVIXOTOMUEVKDY TopaydYwV EBWoE 1xa-
vomonuxt, Abar 610 cuyxexpévo Véua.

H autopatonomuévn dapdplomn, EVIATIXY AVATTUGGOUEVO EQELVTTIXG TES(D, EdwoE VEX
wInomn ot uevddoug enihuong LAE ye oeipée, xadio tdvtag duvaty| Tny elxoln uhonoinon
XL X040 Tpwaon cUVUeTwy tpofnudtwy. Belalwe, dev éyouue @tdoet oaxdun oto oTddlo
QUTOS O AUTOUATOTOMNUEVOS XOBLXAS VO UTOREL VoL AVTOY WVIC TEl TOV TPOGEXTIXG Xou Bl YEL-
e0OC TEOYPUUPATIO T DIUUOPPWUEVO XWOIXY, OtaiTepa 6Ty 1) auToyatonoinoT dev hauBdvet
unoYn TNCopLoUEVES TapAdOYES, TIC OTOlEC O OYEDLUC T TOU UTOAOYLIO TIXOU) TURHVA, GTNV
vhonoinomn tou tapadécuue, €xet 61N dideot Tou (emmAéov deopol xou ohoxAnpdUATa TOU
ouothpatoc v AE, Suvatdtnta anaholpric HeToBANTOY e Bdorn autd, enavayenotuonoin-
on BonInTixdy PeTafANTOV XAT.).

H pédodog twv oeipdv napgéyet axpifeia unyavic. ‘Etot, dev urnopel aneudeiog va ouy-
xpiel wg mpog NV anddooY| TN ue wia dAAN dnuopihy xatnyopio TEOYEUUUATWY OAOXAT-
PWONG, TOUG GUUTAEXTIXOUS OhOXANE®TES, Tapd wovo éuueca. H pédodoc twv oelpwv dev
UTOPEL Vo YIVEL «TTLO GUUTAEXTIXTY.

[Mepoutépw épeuva xa enelepyasia tng uedodoloyiag enthuong n onola otnpiletar oTic
oetpéc Taylor umopel va yivel 1660 oe BratnenTd xou Xaihtoviavd GUC THRATA, GGO Xl OF
un ouvinentixd, anwheotixd (dissipative), iaitepa oTIC TEPINTMOOES APXETWV And AUTY
Tou elva «ONUoPIAy xat amoTeholy PEtpo cUYXEIoNG dlaplpwy uedodwy, To omoio 6Ta
0e€id touc wéhn éyouv mohudvupa (Lorenz, Rossler x.4.).
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5 TNopaptripato

5.1 IIpbypappa enfAuong ToU TEORAUATOS TOU APUOVIXOU TAAXLV-

TWTA

// Taylor Series solution of the harmonic oscillator

// them — [ekots@Quom.gr |

//

// uncomment this to compile with pgplot support

//

//
// build as

// gce —c <thisfile >.c

// f77 <thisfile >.0 libcpgplot.a libpgplot.a —o <exec_file >
// —I /usr/X11R6/include —L /usr/X11R6/1ib —1X11 —Im

//

#define pgplot_graphics

#ifdef pgplot_graphics
#include ”cpgplot.h”
#endif

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>
#include <math.h>

//

// globals & #defines

//
//

// tolerance in x
#define tol le—15

#define max(a,b) (((a) > (b))
#define min(a,b) (((a) <

#undef max_n
#define maxn ((int)(40))

#undef max_h
#define max_h 0.2L

#undef min_h
#define min_h 1le—25

//

// system: harmonic oscillator , x’'4+ wiw x X

// this reduces to the first order system

// x' =y

/]y = — wxw % X

//

0
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// so, we need 4 variables

//

// ul
// u2
/] X
/]y
//
//
//
// normalized derivative of a function u:
//

// [n] 1 (n)

/o uw (t) =—u (t)

// n!

//
//
//
//
// [n] [n]

// ul (t) = —wsw X (t)
//

// [n] [n]

/[ w2 (t) =y (t)

//

// [n+1] 1 [n]

/] x (t) =—u2 (t)
// n+1

//

// [n+1] 1 [n]
/]y (t) =—ul (%)
// n+1

//

— W*xW *x X

<

= s
= N

#undef omega
#define omega (1.00)
#define omega2 (omegaxomega)

double ul[max.n]|, u2[maxn|, x[maxn], y[maxmn];
double t;

double E_0;

//

#ifdef pgplot_graphics

// for number to text conversion by pgplot
int nc=10;

char s[100];

float XX, YY;
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char ch=100; // !
int junk;

void init_graphics(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float 1llx, float lly ,
float lrx, float lry);
void draw(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float 1llx, float Ily ,
float lrx, float Iry,
float h);
#endif

//

double Emnergy (){return 0.5%y[0]*y[0]+0.5*%xomega2+x[0]*x[0]

//

double do_a_step (double hstep){
double h=hstep;

double new_h; // new timestep
int 1i;
int order; // order of Taylor series expansion

double hpow;

if (h<min_h) {

printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);

exit (1);

}s

order=max._n;

hpow=1.;

// fill up ul[i], u2[i], x[i+1], y[i+1] matrices
// up to order max._n

for (i=0; i<maxn—1; i++){

hpowsx=h

ul [i]=(—omega2)xx[i];
u2[ij=y[i];
x[i4+1]=(1./(i+1.))*u2[i];
y[i+1]=(1./(i+1.))*ul[i];

// series has converged ok?

if (hpowx(fabs(x[i+1])+fabs(y[i+1]))<tol) {order=i+1; break;}

order=i+1;

}

new_h=h;

if (order <10) new_h=min(2.0%h,max_h);
if (order >20) new_h=0.5xh;

if (order=—max_n) return —h;
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// make Taylor expansion & update x[], y[] matrices
hpow=1.;

for (i=1; i<order; i++){

hpowsx=h;

x[0]+=x[1]*hpow;
y[0]+=y[i]+hpow;

i

printf(”\ntime: %15.141f\t order %d. step: %15.141f\n”,\
t,order ,h);

printf("E_0= %15.14 If \tE(t)= %15.141f\t%15.141f\n” ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_.0));

return new_h;

}; // end of do_a_step ()
//

int main(){
double time, h, ah;
double x0,y0;// for pgplot panels

x0=x[0]=
y0=y [0]
time =
h=0.01;
t=0.;

0.;
1.;
0;

ro

0

E_0= Energy ();

#ifdef pgplot_graphics
init_graphics ((float )(2.4%xy0),
float )(1.1*time

( float )(2.4%y0),
( ) (
(float ) (2.4%y0),
( )(

,(float)(2.4xy0),
float )(2.4%y0),

float )(1.1«time),(float)(2.4xy0));

~— N — ™

#endif

while (t<time){
if ((ah=do.a_step (h))>0) {t+=h; h=ah;}
else {h=ah;};
#ifdef pgplot_graphics
draw ((float )(2.4xy0),
float )(1.1*time
(2.4xy0),
(1.1%time
h

float )(2.4xy0),
,(float)(2.4xy0),
float )(2.4xy0),
,(float)(2.4xy0),

~— N —

#ifdef pgplot_graphics
cpgend ();
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#endif

return 0;

}s

/)

/)

#ifdef pgplot_graphics
void init_graphics(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float 1llx, float lly ,
float Irx, float lry){
if (cpgbeg(0, 7/xw”, 1, 1) = 1)
exit (EXIT_FAILURE);
cpgsch (1.7);// determines fontsize
cpgsubp (2,2);
cpgenv(—ulx /2., ulx/2.,—uly /2.,uly /2., 0, 1);
cpglab (7 (x)”, 7(x.dot)”,
"harmonic oscillator , x—x_dot phase space”);

cpgenv (0,urx,—ury /2. ,ury /2., 0, 1);
Cpglab(”(t)”7 ”(X)”7

"harmonic oscillator , x timeseries”);

cpgenv(—1lx /2., 1lx /2., —1ly /2., 1ly /2., 0, 0);

cpglab (77, 77,
"harmonic oscillator , details panel”);

cpgenv (0,lrx,—lry /2., 1lry /2., 0, 1);
cpglab ("(t)”, ”(x_dot)”,
”"harmonic oscillator , x_dot timeseries”);

cpgsci(1l);
};// end of init_graphics (...)

//

void draw(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float 1llx, float Ily ,
float Ilrx, float lry,
float h){
cpgpanl (1,1);
cpgswin(—ulx /2. ,ulx/2.,—uly /2. ,uly /2.);
cpgsci(2); cpgptl((float)x[0],(float)y[0],1); //x — x_dot

cpgpanl (2,1);
cpgswin (0, urx,—ury /2., ,ury /2.);
cpgsci(3); cpgptl((float)t,(float)x[0],1); // time — x

cpgpanl (2,2);
cpgswin (0,lrx ,—lry /2., 1ry /2.);
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cpgsci(5); cpgptl((float)t,(float)y[0],1); // time — y

cpgpanl (1,2);

cpgswin(—11x /2. 11x /2., —1ly /2., 1ly /2.);

cpgsei (0):

cpgrect (—0.9x11x /2.,0.9x 11x /2., —-0.9x%1ly /2. .,0.9% 11y /2.);
cpgsci (1)

sprintf(s,” Time_______: %3.71f” t);

cpgmtxt ("RV” ,—-22.0,0.9,0.0,s );nc=20;

sprintf(s,” Step_______: %3.71f” /h);

cpgmtxt ("RV” , —-22.0,0.8,0.0,s );nc=20;

sprintf(s,”E(0) -______: %3.201f” JE_0);

cpgmtxt ("RV” ,—-22.0,0.7,0.0,s );nc=20;
sprintf(s,”E(t)__-____: %3.201f” ,Energy () );

cpgmtxt ("RV” , —-22.0,0.6,0.0,s );nc=20;

sprintf(s,” |E(t)—E_0| : %3.201f” ,fabs (Energy()—E_0));
cpgmtxt ("RV” , —-22.0,0.5,0.0,s); nc=20;

};//end of draw (...)

dendif
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5.2 Ilpbéypappa enthucorns Tou TEOLANUATOS TWYV V0 CHOUATWY

// Taylor Series solution of the 2 body problem
// them — [ekots@Quom.gr |

//

// uncomment this to compile with pgplot support

//

//
// build as

// gcc —c <thisfile >.c

// f77 <thisfile >.0 libcpgplot.a libpgplot.a —o <exec_file >
// —I /usr/X11R6/include —L /usr/X11R6/1ib —1X11 —Ilm

//

#define pgplot_graphics

#ifdef pgplot_graphics
#include "cpgplot.h”
#endif

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <math.h>

//

// globals & #defines
//

//

// tolerance in x
#undef tol

#define tol le—25

#define max(a,b) (((a)
#define min(a,b) (((a)

#undef max._n
#define maxn ((int)(40))

#undef max_h
#define max_h 0.2L

#undef min_h
#define min_h 1le—25

double u[10][maxn], x[maxn]|, y[maxn],z[maxn|, w[lmaxmn];

double t, E_0;

//

#ifdef pgplot_graphics




5 TIAPAPTHMATA 48

// for number to text conversion by pgplot
int nc=10;
char s[100];

float XX, YY;
char ch=100; // !
int junk;

void init_graphics(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float llx, float Illy,
float Irx, float lry);
void draw(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float llx, float lly,
float Ilrx, float lry,

float h);
#endif
//
double Energy ()
{

}return 0.5%(z[0]*2z[0]+ w[0]*w[O0]) — 1.0/sqrt(x[0]*x[0]4+y[0]xy[0]);
//

double do_a_step (double hstep){
double h=hstep;

double new_h; // new timestep
int i,j,loopsdone;

double sum=0.;

double hpow;

if (h<min_h) {
printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);
exit (1);

i

loopsdone=max_n;

hpow=1.;

// fill up u[][i], x[i+1], y[i+1], z[i+1], w[i+1] matrices
// up to order max.n

for (i=0; i<maxn—1; i++){

hpows*=h;

ul0][i]=z[i]; /] x’
ull][i]=w[i]; /]y’
ul2][i]=x[i];

ul3][i]=y[i];

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++) sumt=u[2][i—j]*u[2][]]; //x*x
ul4][i]=sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++) sumt=u[3][i—j]*u[3][]j]; //y*y
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u[5][1i]=sum;

/] r=sqrt(x"2+y"2
iﬁ (i{== ){ul6][0]=pow ((u[4][0]+u[5][0]),3./2.);} /] x°3
sum=0.;
for (j=0; j<=i—-1; j++)
sumt= (1.5%1—j*(2.5))x(u[4][i—=]j]+u[5][i=j])*u[6][]];
su[rn/]:[i]*(u[4][0]+u[5][0]);
u|6]|i|=sum;

}s

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[6][j]*u[7][i—j]; // quotient
sumt=u [2][1];

sum/=u [6][0];

u[7][i]= sum; // x/r"3
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[6][j]*u[8][i—j]; // quotient
sum+=u [3][1];

sum/=u [6][0];

u[8][i]= sum; /] v/r’3
x[i+1= u[0][1]/(i+1);

yli+1)= u[1][i]/(i+1);

2 [i+1)=—u[7][i]/(i+1);

wlit+l]=—u[8][1]/(i+1);

// series has converged ok?

if (hpowx(fabs(x[i+1])+fabs(y[i+1])+fabs(z[i+1])+fabs(w[i+1]))<tol)
{loopsdone=i+1; break;}

loopsdone=i—+1;

}

new_h=h;

if (loopsdone <10) new_h=min (2.0%h,max_h);

if (loopsdone >20) new_h=0.5%h;

if (loopsdone=—max_n) return —h;

// make Taylor expansion & update x[], y[], z[], w[] matrices
hpow=1.;
for (i=1; i<loopsdone; i++){

}s

printf(”\ntime: %15.141f\t order %d. step: %15.141f\n”,\
t ,loopsdone ,h);

printf("E_0= %15.14 1f\tE(t)= %15.141f\t%15.14 1f\n" ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_0));
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return new_h;

}; // end of do_a_step ()

//

int main(){
double time ,h,ah;
double x0,y0;// for pgplot panels

// semimajor axis 1, eccentricity 0.3

x[0]= 0.7;

y[0]=  0.1;

z[0]= 0.1;

w[0]= 0.953939201;
/*

// mnear collision ICs
x[0]= 0.7;

y[0]=  0.7;

z[0]= 0. 7,

w[0]=  0.953939201;
o/

time = 100;

h=le—1;

t=0.;

E_0= Energy ();

#ifdef pgplot_graphics
x0=2.#(x[0]+w[0]); yO=1.1x(x[0]+y[0]);
0), (float)(l 2xx0),

init_graphics ((float)(x
(float )(x0),(float)(2.4%xx0),
(float )(2.4xx0),(float)(2.4xx0),
(float )(1.1%time),(float)(2.4%xy0));

#endif

while (t<time ){
if ((ah=do.a_step(h))>0) { t+=h; h=ah;}
else { h=-ah;};

#ifdef pgplot_graphics
draw (( float )(x0),(float)(1.2%xx0),

)
(float )(x0),(float)(2.4xx0),
(float )(2.4%x0),(float)(2.4%x0),
(float )(1.1xtime),(float)(2.4xy0) ,h);
#endif
}s

#ifdef pgplot_graphics
cpgend ();
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#endif

return 0;

}s

/)

/)

#ifdef pgplot_graphics
void init_graphics(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float 1llx, float lly ,
float Irx, float lry){
if (cpgbeg(0, 7/xw”, 1, 1) = 1)
exit (EXIT_FAILURE );

// cpgpap(13,0.8618);
cpgsch (1.8);// determines fontsize
cpgsubp (2,2);

// cpgsubp (3,2);
cpgenv(—ulx /2. ,ulx/2.,—uly /2., ,uly /2., 0, 1);
cpglab (" (x)7, " (y)”,

72 body problem, 2D configuration space”);

cpgenv(—urx /2. ,urx/2.,—ury /2.,ury /2., 0, 1);
cpglab (7 (x,y)”, ”(x_dot,y_dot)”,
72 body problem, x—x_dot / y—y_dot phase space”);

cpgsci(0);
cpgenv(—1lx /2., 1lx/2.,—1ly /2., 1ly /2., —1, —1);
cpgsci(1l);

cpglab (77, ;
72 body problem, details panel”);

cpgenv (0,lrx,—lry /2., 1lry /2., 0, 1);
cpglab (7(t)”, "(x,y)”,
”2 body problem, x timeseries, y timeseries”);

// cpgenv(—lrx /2. 1rx/2.,—1ry /2., 1ry /2., 0, 1);
// cpglab (" (y)”, "(y-dot)”,
// "2 body problem, y—y_dot phase space”);

cpgsci(1);
};// end of init_graphics (...)

//

void draw(float ulx, float uly,
float urx, float ury,
float llx, float lly,
float Ilrx, float lry,
float h){
cpgpanl (1,1);
cpgswin(—ulx /2. ,ulx/2.,—uly /2., uly /2.);
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cpgsci(2); cpgptl((float)x[0],(float)y[0],1); // x —y

cpgpanl (2,1);

cpgswin(—urx /2. ,urx/2.,—ury /2. ,ury /2.);
cpgsci(3); cpgptl((float)x[0],(float)z]
cpgsci(4); cpgptl((float)y[0],(float)w]

].1): /) x - x_dot
|.1); /) vy — y-dot

™
|

o O

cpgpanl (2,2);
cpgswin (0,lrx ,—lry /2., 1ry /2.);

//cepgswin(—lrx /2., 1rx /2., —1ry /2., 1lry /2.);
cpgsci(5); cpgptl((float)t (float) (0] ,1); /] t — x
cpgsci(6); cpgptl((float)t,(float)y[0],1); /]t —y

cpgpanl (1,2);
cpgswin(— 11x/2 x/2.,—1ly /2.,1ly /2.);

cpgsci(0);
cpgrect (—0.9x11x /2.,0.9x 11x /2., —-0.9x1ly /2.,0.9% 11y /2.);
cpgsci (1)

sprintf(s,” Time_____: %3.71f" ,t);

cpgmtxt ("RV” ,—-22.0,0.9,0.0,s );nc=20;

sprintf(s,” Step_____:  %3.71f” ,h);

cpgmtxt ("RV” , —-22.0,0.8,0.0,s );nc=20;

sprintf(s,”E(0) _____: %3.201f” ,E_0);

cpgmtxt ("RV” ,—-22.0,0.7,0.0,s );nc=20;
sprintf(s,”E(t)_-___: %3.201f” ,Energy () );

cpgmtxt ("RV” , —-22.0,0.6,0.0,s );nc=20;

sprintf(s,” |E(t)-E_0| : %3.201f” ,fabs(Energy()—E_0));
cpgmtxt ("RV” , —-22.0,0.5,0.0,s); nc=20;

};//end of draw (...)
#endif
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// Taylor Series
// them — [ekots@Quom.gr |

//
//

solution of the xplanarx 3 body problem

// uncomment this to compile with pgplot support

//

//
// build as

// gce —c <thisfile >.c

// f77 <thisfile >.0 libcpgplot.a libpgplot.a —o <exec_file >
// —I /usr/X11R6/include —L /usr/X11R6/1ib —1X11 —Im

//

//#define pgplot_graphics

#ifdef pgplot_graphics
#include "cpgplot.h”
#endif

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <math.h>

//
// globals & #defines

//

//

// tolerance in x
#undef tol
#define tol le—15

#define
#define

#undef max_n

#define maxn ((int)(30))

#undef max_h
#define max_h 0.2

#undef min_h

#define min_h 1le—26

double u[25][maxn], x[3][maxn],

xd [3][max.n], y

double t;

y[3][maxn],\
d[3][max.n];
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double ml,m2,m3;

double M31, M32, mu23, muld, N13, N23;

double E_0;

//

#ifdef pgplot_graphics

// for number to text conversion by
int nc=10;

char s[100];

float XX, YY;

char ch=100; // !

int junk;

int x1lyl=2, x2y2=3, x3y3=7;

pgplot

void init_graphics(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float llx, float lly ,
float Imx, float Ilmy,
float Irx, float lry);
int draw(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float 1llx, float Ily ,
float Ilmx, float lmy,
float Irx, float lry,
float h, int duration);
#endif
%
double Energy ()
{
return
0.5%(\
mlx(xd[0][0]+xd [0][0] + yd[0][0]+yd[0][0] )+\
m2x(xd [1][0]*xd [1][0] + yd [1][0]*yd[1][0] )+\
)Hf*(xd[2][0]*xd[2][0] + yd[2][0]*yd[2][0] )\
—ml+«m2x*(1./(sqrt
(x[0][0] =x [1][0]) (x[0][0] —x[1][0]) +\
(y[0][0] =¥y [1 )* (y[0][0] =y [1][O])\
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}
//

double do_a_step (double hstep){
double h=hstep;

double new_h; // new timestep
int i,j,loopsdone=max_n;
double sum=0.;

double hpow=1.;

if (h<min_h) {

printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);
exit (1);
}s
/) Fill up u[][i], x[1,2,3][i+1], y[1.2.3][i+1], =z[1,2,3][i+1],
// xd[1,2,3][i+1], yd[1,2,3][i+1], zd[1,2,3][i+1]
// matrices up to order max._n
for (i=0; i<maxn—1; i++){
hpowsx=h
ul 0][i]=xd[0][i]; //xd1
af 1)[i]=xd[1][i]; //xd2
ul 2][i]=yd[0][i]; //ydl
ul 3][i]=yd[1][i]: /) yd?
ul 4][i]= x[0][i]; //x1
al 5)[i)= x[1][i]; /%2
ul 6][i]= y[0][i]; //y1
ul 7][i]= y[1]]i]; /]y2

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(u[5] [1—j]—u[4][i-j])*(u[5][j]-ul[4][]]);

u| 8][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(u [ 7] [1—=j]—a[6][i—j])*(u[7][j]-u[6][]]);

ul 9][i]= sum;

it (i==0){
ul[l0][0]=pow(u[ 8][i] + u[ 9][i], 1.5);

} else {

sum=0.;

for (j=0; j<=i—-1; j++)

//(x2—x1)"2

//(y2—y1)"2

//R-12°(3/2)

sumt= ((1.5)*i—=j*(2.5))*(u] )8][1—3] +oul 9J[i=j])*u[10][j];

sum/=(i*x(u[ 8][0] + u[ 9][0]));
u[10][ i]=sum;

}s

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[ll][i—j];// quotient

sumt=u [5][i]—u[4][1i];
a[11][i]= sum;

sum/=u[10][0];

// la
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sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[um—}—[:(}\llii*u[ll][i—j]+mu23*u[5][i—j])*(NlB*u[4][j]+mu23*u[5][j]);
ull2]||i|= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[um—}—[:(}\ll3*u[6][i—j]+mu23*u[7][i—j])*(NlB*u[G][j]+mu23*u[7][j]);
u|l3|]|i|= sum;

it (i==0)
- {u[14][0]:pow(u[12][0] + u[13][0], 1.5); //R.13"(3/2)
sum=0.;

for (j=0; j<=i—-1; j++)
sumt= ((1.5)*1i—j*(2.5))*(uf
sum/=(i*(u[12][0] + u[13][0]
u[l14][i]=sum;

}s

;)2]['—3'] + ul[13][i-j])*xu[14][]];

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[14][j]*u[l5][i—j];// quotient
su[m+TIE/13]1*u[4][i]+m2>ku[5][i]; sum/=u[14][0]; // 1b
ullb]||i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[l16][i—]j];// quotient
s (7] 3] -0[6][31]; sum/=u(10] [0} /] 2a
ull6]||i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[14][j]*u[l7][i—j];// quotient
sum+=M31*u [6][1]4+m2xu [7][1i];

sum/=u[14][0]; // 2b
u[l7][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[1l8][i—j];// quotient
st 4] 11-1[3] (1} sum/=10) 0] // 3a
u|l18||i|= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++4)
s[umT[:(}\T23*u[5][i—j]+mu13*u[4][i—j])*(N23*u[5][j]+mu13>f<u[4][j]);
ull9]||i|= sum;

sum=0.;

for (j=0; j<=i; j++)
s[um—}—[:(?%*u[?][i—j]+mu13*u[6][i—j])*(NQB*u[?][j]+mu13*u[6][j]);
u|20]|]i|= sum;




5 TIAPAPTHMATA

57

if (i==0){

ul[21][0]=pow(u[19][0] + u[20][0], 1.5);
} oelse {

sum=0.;

for (j=0; j<=i—1; j++)

//R-237(3/2)

sum+t= ((1.5)*i—j*(2 5))«(u[l19][i—=j] + u[20][i—j])*u[21][]];
sum/=(i*(u[19][0] 4+ u[20][0]));
uf[21][i]=sum;
H
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[21][j]*u[22][i—]j];// quotient
sum+—M32>|<u[ J[i]4+mlxu[4][1i];
sum/=u[21][0 ], // 3b
u[22][i]= sum
//
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[10][j]*u[23]|[i—]j];// quotient
sumt+=u [6][i]—u[7][1i]; sum/=u[10][0];
u[23][i]= sum; // 4a
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[21][j]*u[24]|[i—]j];// quotient
sum+=M32xu [7] [ i]4+ml*u[6][i];
sum/=u[21][0]; // 4b
[24][i]= sum;
//
x[0][i+1]=u[0][i]/(i+1.);
x[1][i+1]=u[1][i]/(1+1.);
y[O][i+1]=u[2][i]/(i+1.);
y[1][i+1]=u[3][i]/(i+1.);
xd[0][i41]=(m2*u[11][i]—-u[15][i])/(i+1.);
xd[1][i+1]=(mlxu[18][i]—u[22][i])/(i+4+1.);
yd[0][i+1l]=(m2+«u[16][i]—u[17][i])/(i+4+1.);
yd[1][i+1]=(mlxu[23][i]—u[24][i])/(i+4+1.)
if (hpowx(fabs( x[0][i+1])+fabs( x[1][i+1])+\
fabs( y[0][i+1])+fabs( y[1][i+1])+\
fabs(xd [0][i+1])+fabs(xd [1][i+1])+)\
fabs (yd [0][i+1])+fabs(yd[1][i4+1]))\
<tol) {loopsdone=i+1; break;}

loopsdone=i—+1;

}

new_h=h;

if (loopsdone <10) new_h=min (1.5%h,max_h);
if (loopsdone >20) new_h=0.5%h;

if (loopsdone=—max_n) return —h;
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// update positions & velocities of ml, m2

hpow=1.;

for (i=1; i<loopsdone; i++){

hpowsx=h;

x[0][0]+= x[0][i]*hpow;

x[1][0]+=  x[1][i]*hpow:

y[0][0]+= "y [0][i]+hpow;

y(1)[0]+= y[1][i]*hpow

xd[0][0]+=xd [0][i]*hpow;
xd[1][0]+=xd[1][1]*hpow;

yd[0][0]+=yd [0][i]+hpow;
ol +=ya ] 1o,

//update position & velocity of the third body
x[2][0]=  —(mls x[0][0]+mds x[1][0])/m3:
y[2][0]=  —(mlx y[0][0]+m2¢ y[1][0])/m3;
xd[2][0]= —(ml*xd[0][0]+m2*xd[1][0])/m3;
yd[2][0]=  —(mixyd [0][0]+m2eyd [1][0]) /m3:

#ifndef pgplot_graphics
printf("E_0= %3.151f\tE(t)=

E_0,Energy (), fabs(Energy()
step:

%5.201f\t order %d.
t ,loopsdone ,h);

printf(” time:

#endif
return new_h;

}: // end of do_a_step ()

int main(){
double time ,h,ah;
//double x0,y0;// for pgplot panels

FILE «fil;

ml=0.00078;
m2=0.00019;
m3=1.—ml-m2;

M31=m3+ml;
M32=m3+m2;
mu23=m2/m3;
mul3=ml/m3;

N13=1.4mul3;
N23=1.4mu23;

1.009996829;
0.0;

%15.14 1\t %15.14 1f\n” ,\

-E0));
%5.20 1f\n” ,\
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x[1][0]= —2.069909714;

y[11{0]= 0.0;

x[2][0]= —(ml*x[0][0]4+m2+x[1][0])/m3;
y[2][0]= —(mlxy [O][0] +m2+y [1][0]) /m3;
xd[0][0]= 0.0;

yd[0][0]= 1.004685526;

xd[1][0]= —0.651;// this one goes off in t725000
xd[1][0]= 0.6;

yd[1][0]= —0.707518398;

xd[2][0]= —(ml*xd[0][0]+m2*xd[1][0])/m3;
yd[2][0]= —(mixyd [0][0]+m2syd [1][0]) /m3:
//

time = 100;

h=1le —2;

t=0.;

E_0= Energy ();
printf ("E=%f\n” ,E_0); getchar ();

#ifdef pgplot_graphics
x0=50.; y0=100.; junk=0;
srand (4105);

if (cpgbeg(0, 7/xw”, 1, 1) = 1)
exit (EXIT_FAILURE);

init_graphics ((float )(x0),(float)(y0),
(float )(1.1%time),(float)(x0),
(float )(x0),(float)(4),
(float )(10),(float)(10),
(float ) (1. 1>|<t1me) (float )(y0),
(float )(x0),(float)(3)
)

#else

fil=fopen (" ttt.dat”,” wt”);

Hendif

while (t<time ){
if ((ah=do-a_step(h))>0) { t+=h; h=ah; }
else { h=-ah; };

#ifdef pgplot_graphics

junk=draw (( float )(x0),(float)(y0),
(float)(1l.1xtime),(float)(x0),
(float )(x0),(float)(4),
(float)(10),(float)(10),
(float )(1.1xtime),(float)(y0),
(float )(y0),(float)(3),h,junk);




5 TIAPAPTHMATA 60

#else
fprintf (fil "%t %t %t %t %f\n”,t,x[0][0], y[O][O], x[1][0], y[1][O]

#endif

b

#ifdef pgplot_graphics

getchar ();

cpgend ();

#else

fclose (fil );

#endif

return 0;

b

//

//

#ifdef pgplot_graphics

void init_graphics(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float llx, float lly ,
float Imx, float Ilmy,
float Irx, float lry){

cpgsci (
cpgpap (
(

)
2,0.8618);

cpgsch (1.8);// determines fontsize

cpgsubp (3,2);
cpgenv(—ulx /2. ,ulx/2.,—uly /2., ,uly /2., 0, 1);
epglab ( (x\\di\\u)”, *(y\\di\\u)",

”3 body planar, 2D configuration space”);

1
1
1
(

cpgenv (0 ,umx,—umy /2. ,umy /2., 0, 1);

cpglab (" ()7, 7(x\\di\\u)”,

"x\\di\\u timeseries”);

cpgenv(—urx /2. ,urx/2.,—ury/2.,ury /2., 0, 1);

cpglab (7 (x\\di\\u)”, 7 (x\\di\\u.dot)”,
"x\\di\\u—=x\\di\\u_dot phase space”);

cpgsei (0);
cpgenv(—1lx /2., 1lx /2., —1ly /2., 1ly /2., O, 1);
cpgsci(1l);

cpglab(””, 57»’

"details panel”);

cpgenv (0,lmx,—lmy /2., lmy /2., 0, 1);

cpglab (7 (t)”, "(y\\di\\u)”,
"y\\di\\u timeseries”);

cpgenv(—lrx /2., 1rx /2., —1ry /2., 1lry /2., 0, 1);
epglab (* (y\\di\\n)”, ”(y\\di\\u_dot)” ,
"y\\di\\u—y\\di\\u_dot phase space”);
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cpgsci(l); cpgask(0);
};// end of init_graphics (...)

//

int draw(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float llx, float lly,
float lmx, float lmy,
float lrx, float Iry,
float h, int duration){
cpgpanl (1,1);
cpgswin(—ulx /2. ,ulx/2.,—uly /2., uly /2.);
if (duration==10000) {
duration=-—1;
xlyl=(int )(10.xrand () /RANDMAX); if (xlyl==0||xlyl==1) xlyl+=2;
x2y2=(int )(10.*rand () /RANDMAX); if (x2y2==0||x2y2==1) x2y2+=2;
x3y3=(int )(10.xrand () /RANDMAX);
// erase trajectory
cpgpanl (1,1);
cpgsci(0);
cpgrect (—0.99%ulx /2.,0.99%ulx /2.,—-0.99%uly /2.,0.99%uly /2.);
cpgsci(1);
cpgbox (”ABCNST” ,0,0,” ABCNST” ,0,0);
}s

cpgsci(xlyl); cpgptl((float)x[0][0],(float)y[0]][0],1);// x1 — ¥yl
cpgsci(x2y2); cpgptl((float)x[1][0],(float)y[1]][0],1);// x2 — y2
cpgsci(x3y3); cpgptl((float)x[2][0],(float)y[2]][0],9);// x3 — y3
cpgpanl (2,1);

cpgswin (0 ,umx,—umy /2. ,umy/2.);

cpgsci(2); cpgptl((float)t,(float)x[0][0],1); /] t — x1
cpgsci(3); cpgptl((float)t,(float)x[1][0],1); /]t — x2
cpgsci(7); cpgptl((float)t,(float)x[2][0],1); // t — x3

cpgpanl (3,1);

cpgswin(—urx /2. ,urx/2.,—ury /2. ,ury/2.);

cpgsci(2); cpgptl((float)x[0][0],(float) d[OHO] 1) // x1 — x1_dot
cpgsci(3); cpgptl((float)x[1][0],(float)xd[1][0],1); // x2 — x2_dot
cpgsci(7); cpgptl((float)x[2][0],(float)xd[2][0],9); // x3 — x3_dot

cpgpanl (1,2);

cpgswin(—1lx /2., 11x/2.,— 11y /2. 1ly /2.);

cpgsei (0);

//cpgrect (—0.9x11x /2.,0.9% 11x /2., —0.9x1ly /2.,0.9x 11y /2.);
cpgrect (—0.99%11x /2.,0.99%11x /2., —-0.99x1ly /2.,0.99x 1ly /2.);
cpgsci (1);

sprintf(s,” Time_: %3.71f”7 ,t);
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cpgmtxt ("RV” , —-18.0,0.9,0.0,s); nc=20;

(
sprintf (s ”Step_ %3.71f” h);
cpgmtxt (7 V’ —-18.0,0.8,0.0, s);nc:20;
sprintf (s, 0) %3 201f” JE_0);
cpgmtxt ("RV” , —-18.0,0.7,0. 0 s);nc:ZO;
sprintf (s ,”E( ) -t %3 2017 Energy ());
cpgmtxt ("RV” , —-18.0,0.6,0.0,s );nc=20;
sprintf (s ”|E( )— E_O| :”);
cpgmtxt ("RV” , —-18.0,0.5,0.0,s );nc=20;
sprintf (s ”%3 201£” fabs(Energy()—E_O));
cpgmtxt(’RV” —14.0,0.4,0.0,s),nc-20;

cpgpanl (2,2);

cpgswin (0 ,umx,—lmy /2. ,lmy /2.);

cpgsci(2); cpgptl((float)t,(float)y[0][0],1);
cpgsci(3); cpgptl((float)t,(float)y[1][0],1);
cpgsci(7); cpgptl((float)t,(float)y[2][0],1);

cpgpanl (3,2);
cpgswin(—lIrx /2., 1rx /2., —1ry /2. ,1ry /2.);
cpgsci(2); cpgptl((float)y[0][0],(float)yd[0]]
cpgsci(3); cpgptl((float)y[1][0],( float) d[lH
cpgsci (7): cpeptl ((float)y[2][0],( float)yd[2][0].9);

o O
— =
~—

return ++duration;
};//end of draw (...)
#endif

/]t =yl
/]t — y2
/]t — y3

// yl — yl_dot
/] y2 — y2_dot
// y3 — y3_dot
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5.4 Ilpbypappa enithAucng TOU YEVIXOU TEOPBARUATOC TWV TELOYV
CWUATWY

// Taylor Series solution of the xfullx 3 body problem
// them — [ekots@Quom.gr |

//
//
// uncomment this to compile with pgplot support
//

//
// build as

// gcc —c <thisfile >.c

// f77 <thisfile >.0 libcpgplot.a libpgplot.a —o <exec_file >
// —I /usr/X11R6/include —L /usr/X11R6/1ib —1X11 —Im

//

//#define pgplot_graphics

#ifdef pgplot_graphics
#include "cpgplot.h”
#endif

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <math.h>

//

// globals & #defines
//

//

// tolerance in x
#undef tol

#define tol le—25

#define max(a,b) (((a) >
#define min(a,b) (((a) < (b))

#undef max_n

#define maxn ((int)(60))

#undef max_h
#define max_h 0.2

#undef min_h
#define min_h 1le—26

double u[100][maxn], x[3][maxmn], y[3][maxn], z[3][maxmn],)\
xd [3][max.n]|, yd[3][maxn], zd[3][max.n];

double t;
double ml,m2,m3;
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double M13, M23, mu23, mul3d, N13, N23;
#define M31 (M13)

#define M32 (M23)

//

// mnotation & scaling:

//
//
// ml 4+ m2 4+ m3 = 1.

//

// M_.ij = m_.i + mtj

// mu.ij = m_.i/m.j «NEQ* mu_ji = m_j/m_i

// N_.ij = 1. + mu_ij «*NEQx N_ji = 1. + mu_ji
//

//

double E_0;

/]

#ifdef pgplot_graphics

// for number to text conversion by pgplot
int nc=10;

char s[100];

float XX, YY;

char ch=100; // !

int junk;

int xlyl=2, x2y2=3, x3y3=T;

void init_graphics(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float llx, float lly ,
float Imx, float Ilmy,
float Irx, float lry);
int draw(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float 1llx, float Ily ,
float lmx, float lmy,
float lrx, float Iry,
float h, int duration);
#endif
%
double Energy ()

{

return

0.5%(\
ml*(xd[0][0]+«xd[0][0]
m2*(xd[1][0]*xd[1][0]
m3x*(xd [2][0]*xd[2][0]

yd [0][0]*yd [0][0] + 2d [0][0]+=zd[0][0])+\
yj[l][o]*yd[l][o] + zd [1][0]*2zd [1][0]) +\
y

+
+
+ yd[2][0]*yd [2][0] + zd[2][0]*zd[2][0])\
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)\
—mlxm2x(1./(sqrt(\
(x[0][0] =x[1][0])*(x[0][0] =x[1][0])+\
(y[0][0] =y [1][0])*(y[0][0] =y [1][O])+\
(z[0][0] =z [1][0])*(z[0][0] =z [1][0])\
)N\
—mlxm3x(1./(sqrt(\
(x[0][0] =x[2][0])*(x[0][0] =x[2][0])+\
(y[0][0] =y [2][0])*(y[0][0] =y [2][0])+\
(z[0][0] =z [2][0]) = (z[0][0] —z[2][0])\
)N\
—m2xm3x* (1./(sqrt (\
(x[1][0] =x[2][0]) = (x[1][0] =x[2][0])+\
(y[1][0] =y [2][0]) = (y[L1][0] =y [2][0])+\
(z[1][0] =z [2][0])* (2 [1][0] =z [2][0])\
)));
}
//

double do_a_step (double hstep){
double h=hstep ;

double new_h; // new timestep
int i,j,loopsdone=max_n;
double sum=0.;

double hpow=1.;

if (h<min_h) {
printf(” Step error at time %lf. Exiting...\n”,t);

exit (1);

}s
// fill up uw[][i], x[1,2,3][i+1], y[1,2,3][i+1], =z[1,2,3][i+1],
// xd[1,2,3])[1+1], yd[1,2,3][i+1], zd[1,2,3][i+]1]
// matrices up to order max.n

for (i=0; i<maxn—1; i++){

hpows=h;

ul 0J[i]=xd [0][1]; //xd1

ul 1][i]=xd[1][i]; //xd2

ul 2][i]=yd[0][i]; //ydl

ul 3][i]=yd[1][i]; //yd2

ul 4][i]=2zd [0][i]; //2dl

ul 5][i]=2zd [1][1]; //2d2

ul 6][i]= x[0][1]; //x1

ul 7][i]= x[1][i]; //x2

ul 8][i]= y[0][i]; //y1

ul 9)[i]= y[1][i]; //y2

u[10][i]= = [0][1]; //#1

u[11][i]= 2z [1][i]; /]2

//
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// construct R_12°(3/2), R_137(3/2). R_23"(3/2)
// form la, 2a, 1b, 2b, etc.

//

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sumt=(u[ 7][i—j]=ul 6][i=j])*(ul 7][jl—ul 6][j]);//(x2—x1)"2
u[l12][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(u[ 9][i—j]-u[ 8][i—j])«(ul 9][j]-u[ 8][j]);//(y2-y1) 2
u[13][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)
T ]Sum+=(u[11][i—j]—u[10][i—j])*(U[ll][j]—u[lo][j]);//(z2—zl)A2
ull i|= sum;

//

if (i==0){
: 111[15]{[0]:p0w(u[12][0] + u[13][0] + u[14][0], 1.5); //R-127(3/2)
sum=0.;
for (j=0; j<=i—-1; j++)
sumt= ((1.5)*i—j*(2.5))«(u[12][i—=]] + u[13][i—=]] + u[l4][i—=]j])*u[15]]
sum/=(i*(u[12][0] + u[13][0] + u[14][0]));
u[l5][i]=sum;
h
//

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(N13xu[ 6][i—j]+mu23*u| 7][i—j])*(N13xu[ 6][j]+mu23*u| 7][j]);
//(N13%xx14+mu23xx2)" 2

u[l6][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(N13+u| 8][i—j]+mu23xu[ 9][i—j])*(NI3*xu[ 8][j]+mu23xu[ 9][j]);
//(N13*xyl4+mu23xy2)"2

w[17][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(N13xu[10][i—j]+mu23«u[11][i—]])*« (N13xu[10][j]4+mu23«u[l1][]j]);
//(N13%z14mu23xz2)" 2

w[18][i]= sum;

//
if (i==0){
} 111[19]{[0]:pow(u[16][0] + u[17][0] 4+ u[18][0], 1.5); //R-137(3/2)
sum=0.;
for (j=0; j<=i—1; j++)
sum+= ((1.5)*i—j=*(2.5))*(u[16][i—j] + u[l7][i—j] + u[18][i—]j])*u[19]]
sum/=(i*(u[16][0] + u[17][0] + u[18][0]));
}u[lQ][i]zsum;

//
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sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(mul3xu| 6][i—j]+N23xu|[ 7][i—j])*(muld«u| 6][j]+N23xu[ 7][j]);
//(mul3xx14N23xx2)" 2

uf[20][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)

sum+=(mul3*u| 8][i—j]+N23xu[ 9][i—j])*(muld+u[ 8][j]+N23xu[ 9][j]);
//(mul3*y14+N23%y2)"2

uf[21][i]= sum;

sum=0.; for (j=0; j<=i; j++)
sum+=(mul3+«u[10][i—j]+N23«u[11][i—]j])* (mul3«u[10][j]+N23xu[11][]j]);

//(mul3+z14+N23%22) "2
u[22][i]= sum;
//
if (i==0){
: 111[23]{[0]:pow(u[20][0] + u[21][0] + u[22][0], 1.5); //R-237(3/2)
sum=0.;
for (j=0; j<=i—-1; j++)
sumt= ((1.5)%i—j*(2.5))*(u[20][i—]] + u[21][i—=]] + u[22][i—]])*u[23]]
sum/=(i*(u[20][0] 4+ u[21][0] + u[22]][0]));
u[23][1i]=sum;
b
//
sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[24][i—=]j];// quotient
sumt=u| 7|[i]—u][ 6][i]; sum/=u[15][0]; // la

u[24][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[25][i—]j];// quotient
SH[IHJTI[I[] 9][i]—ul 8][i]; sum/=u[15][0]; /] 2a
u|25|]i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[26][i—]j];// quotient
su[rn—i—Tl[l[]ll][i]—u[lO][i]; sum/=u[15][0]; // 3a
u|26|]i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[27][i—]j];// quotient
sumt+=u| 6][i]—u|[ T7][i]; sum/=u[15][0]; // 4a
u[27][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[28][i—]j];// quotient
sumt+=u| 8|[i]—u|[ 9][i]; sum/=u[15][0]; // ba
ul[28][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[15][j]*u[29][i—j];// quotient
su[m+Tl[1[]10][i]—u[11][i]; sum/=u[15][0]; // 6a
ul29]|i|= sum;

//

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[19][j]*u[30][i—]j];// quotient
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sum+=M13*u| 6][i]4+m2xu[ 7][i]; sum/=u[19][0]; // 1b
u[30][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[19][]j]*u[31][i—j];// quotient
sum+=M13*u| 8][i]+m2«u[ 9][i]; sum/=u[19][0]; // 2b

u[31][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[19][j]*u[32][i—]j];// quotient
sum+=M13xu [10][i]4+m2*u[11][i]; sum/=u[19][0]; // 3b
u[32][i]= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[23][j]*u[33]|[i—]j];// quotient
su[m—i—TIEnl]*u[ 6][1]+M23«u| T7][i]; sum/=u[23][0]; // 4b
ul|33|]|i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[23][j]*u[34]|[i—]j];// quotient
su[m+Tr[nl]>ku[ 8][1]+M23«u| 9][i]; sum/=u[23][0]; // 5b
ul34]||i|= sum;

sum=0.; for (j=1; j<=i; j++) sum—=u[23][j]*u[35][i—]j];// quotient
sumt=mlxu [10][i]4+M23xu[11][i]; sum/=u[23][0]; // 6b
u[35][i]= sum;

//

< [0][i+1=u[0][1]/(i+1.);

< (1] [i+1]=u [1][i]/ (i +1.);

v (0] [i+1=u (2] [1]/(i+1.);

y (1] [i+1]=u[3][i]/(i+1.);

2 0] [i+1)=u (4] [i]/(i+1.);

o (1) [i4+1)=u (5] [1]7(i+1.);

xd [0][i+1]=(m2*u[24][i]-u[30][i])/(i+1.);

yd[0][i+1]=(m2+u[25][i]—u[31][i])/(i+4+1.);

zd [0][14+1]=(m2+u[26][i]—u[32][i])/(i+1.);

xd[1][i+1]=(mlxu[27][i]—u[33][i])/(i+1.);

yd[1][i+1l]=(ml*xu[28][i]—u[34][i])/(i+1.);

zd [1][i+1]=(ml*xu[29][i]-u[35][i])/(i+1.);

// ! consider the third body also

if (hpowx(fabs( x[0][i+1])+fabs( x[1][i+1])+\
fabs( y[0][i4+1])+fabs( y[1][i+1])+)\
fabs( z[0][i+1])+fabs( z[1][i+1])+)\
fabs(xd [0][i+41])+fabs(xd[1][i+1])+)\
fabs (yd [0][i+1])+fabs(yd[1][i+1])+)\
fabs(zd [0][i41])+fabs(zd [1][i+1])+)\
fabs ((mlxx [0][14+1]4+m2xx [1][i+1])/m3)+)\
fabs ((mbry [0] [ 1+1]+m2ey [1] [ +1])/m3)+\
fabs ((mlxz [0][i+1]4+m2%z [1][1i+41])/m3)+)\
fabs ((mlxxd [0][i+1]4m2s«xd [1][i+41])/m3)+)\
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fabs ((mlxyd [0] [ i+1]4+m2«yd [1][i+1])/m3)+\
fabs ((mlxzd [0] [ i4+1]4+m2xzd [1][i+1])/m3))\
<tol) {loopsdone=i+1; break;}
loopsdone=i+1;

}

new_h=h;

if (loopsdone <10) new_h=min (1.5%h,max_h);
if (loopsdone >20) new_h=0.5%h;

if (loopsdone=—max_n) return —h;

// update positions & velocities of ml, m2

hpow=1.;

for (i=1; i<loopsdone; i++){

hpowsx=h;

x[0][0]+= x[0][1i]*hpow

x[1][0]+= x[1][1i]*hpow
y[0][0]+=y[0][i]+hpow;

y(1][0]+= y[1][i]*hpow

z[0][0]+= z[0][i]xhpow;

z[1][0]+= z[1][i]*hpow

xd[0][0]+=xd [0][i]*hpow

xd[1][0]+=xd [1][i]*hpow;

yd[0][0]+=yd [0][i]*hpow
ya[1][0]+=yd [1][ i]xhpow:

zd [0][0]+=2zd [0] [ i]*hpow

zd [1][0]+=2zd [1][i]*hpow

b

//update position & velocity of the third body
x[2]]0]= —(mlx x[0][0]+m2%x x[1][0])/m3;
y[2][0]= —(mlx y[O][0]+m2x y[1][0])/m3;
z[2][0]= —(mlx z[0][0]+m2%x z[1][0])/m3;
xd[2][0]= —(mlxxd[0][0]4+m2+xd [1][0])/m3;
yd[2][0]= —(mlxyd[0][0]+m2xyd [1][0])/m3;
zd [2][0]= —(mlxzd[0][0]+m2*zd [1][0])/m3;

#ifndef pgplot_graphics
printf("E_0= %3.151f\tE(t)= %15.141f\t%15.141f\n" ,\
E_0,Energy (), fabs(Energy()—E_0));
printf(”time: %5.201f\t order %d. step: %5.201f\n” ,\
t ,loopsdone ,h);
Hendif
return new_h;

}: // end of do_a_step ()

int main(){
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double time ,h,ah;
double x0,y0;// for pgplot panels

FILE =fil;

ml=0.00078;
m2=0.00019;

//this for fancy plots...
ml=1./3.;

m2=1./3.;

//ml=le —1;

//m2=3e —1;

m3=1.—ml-m2;

M13=ml+m3;
M23=m2+m3;
mu23=m2/m3;
mul3=ml/m3;

N13=1.4mul3;
N23=1.4mu23;

z[2][0]= —(ml*z[0][0]+m2%z[1][0])/m3
xd[0][0]= 0.2;

ydo][0]= 0.1

zd [0][0]= 0.0;

xd[1][0]= 0.01;

yd[1][0]="0.0;

zd [1][0]= —0.01;

xd [2]]0] —(ml*xd [0][0] +m2xxd [1][0]) / m3;

yd[2][0]=  —(mlyd[0][0]+m2syd [1][0])/m3;
= —(ml*zd [0][0]+m2%zd [1][0]) /m3;
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//
time = 200;
h=1le —2;
t=0.;

E_0= Energy ();
printf ("E=%f\n” ,E_0); getchar ();

#ifdef pgplot_graphics
x0=50.; y0=100.; junk=0;
srand (4105);

if (cpgbeg (0, "/xw”, 1, 1) != 1)
exit (EXIT_FAILURE )

init_graphics ((float)(x0),(float)(y0),
(float)(1l.1xtime),(float)(x0),
(float )(x0),(float)(4),
(float )(10),(float)(10),
(float )(1.1%time),(float)(y0),
)(float)(xO),(roat)( )

#else ’

fil=fopen(” ttt.dat”,” wt”);

#endif

while (t<time ){
if ((ah=do-a_step(h))>0) { t+=h; h=ah; }
else { h=-ah; };

#ifdef pgplot_graphics

junk=draw (( float )(x0),(float)(y0),
(float ) (1. 1>|<t1me) (float )(x0),
(float)(x0),(float)(4),
(float )(10),(float)(10),
(float)(1l.1xtime),(float)(y0),
(float)(y0),(float)(3),h,junk);
#else
fprintf (fil "%t %f %f %t %t %t %t %t %t %t %t %f\n”,\
t, x[0][0], y[O][O], =[O][O], \
x[1][0], y[1][0], =z[1][O], \
x[2][0], y[2][0], =[2][0], \
xd [0][0] , yd[O][0], =zd[O][O], \
xd[1][0], yd[1][0], =zd[1][0], \
xd [2][0], yd[2][0], 2d[2][0]);
#endif
}s
#ifdef pgplot_graphics
getchar ();
cpgend ();
#else

fclose (fil );
#endif
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return 0;

=

/)

/)

#ifdef pgplot_graphics
void init_graphics(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float llx, float Illy,
float Imx, float lmy,
float Irx, float lry){
cpgsci (1
cpgpap (1
(1
(

)
2.,0.8618);

cpgsch (1.8);// determines fontsize

cpgsubp (3,2);
cpgenv(—ulx /2., ulx/2.,—uly /2.,uly /2., 0, 1);
epglab (7 (x\\di\\u)", " (y\\di\\u)”,

”3 body configuration space”);

cpgenv (0 ,umx,—umy /2. ,umy /2., 0, 1);

cpglab (7 (t)”, 7 (x\\di\\u)”,
"x\\di\\u timeseries”);

cpgenv(—urx /2. ,urx/2.,—ury /2.,ury /2., 0, 1);
epglab (7 (x\\di\\u)”, 7 (x\\di\\u_dot)" ,
"x\\di\\u—x\\di\\u_-dot phase space”);

cpgsci(0);
cpgenv(—1lx /2. 1lx /2., —1ly /2., 1ly /2., 0, 1);
cpgsci (1);

N 9

cpglab ("7, 77,
”"details panel”);

cpgenv (0,lmx,—lmy /2. ,lmy /2., 0, 1);

cpglab (" (t)”, "(y\\di\\u)”,
"y\\di\\u timeseries”);

cpgenv(—lrx /2., 1rx /2., —1ry /2., 1lry /2., 0, 1);
epglab (" (y\\di\\u)”, * (y\\di\\u_dot)”
"y\\di\\u—y\\di\\u_-dot phase space”);

cpgsci(l); cpgask(0);
};// end of init_graphics (...)

//

int draw(float ulx, float uly,
float umx, float umy,
float urx, float ury,
float 1llx, float Ily ,
float lmx, float lmy,
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float Ilrx, float lry,
float h, int duration){
cpgpanl (1,1);
cpgswin(—ulx /2. julx/2.,—uly /2. ,uly /2.);
if (duration==10000) {
duration=-—1;
xlyl=(int )(10.*rand () /RANDMAX); if (xlyl==0||x1lyl==1) xlyl+=2;
x2y2=(int )(10.xrand () /RANDMAX); if (x2y2==0||x2y2==1) x2y2+=2;
x3y3=(int )(10.*rand () /RANDMAX);
// erase trajectory
cpgpanl (1,1);
cpgsei (0);
cpgrect (—0.99%ulx /2.,0.99%ulx /2., -0.99%uly /2.,0.99xuly /2.);
cpgsci (1);
cpgbox (”ABCNST” ,0,0,” ABCNST” ,0,0);
}s

cpgsci(xlyl); cpgptl((float)x[0][0],(float)y[0]][0],1);// x1 — ¥yl
cpgsci(x2y2); cpgptl((float)x[1][0],(float)y[1]][0],1);// x2 — y2
cpgsci(x3y3); cpgptl((float)x[2][0],(float)y[2]][0],9);// x3 — y3
cpgpanl (2,1);

cpgswin (0 ,umx,—umy /2. ,umy/2.);

cpgsci(2); cpgptl((float)t,(float)x[0][0],1); /] t — x1
cpgsci(3); cpgptl((float)t,(float)x[1][0],1); /]t — x2
cpgsci(7); cpgptl((float)t,(float)x[2][0],1); // t — x3

cpgpanl (3 ,1);
cpgswin(—urx /2. ,urx/2.,—ury /2. ,ury /2.);
cpgsci(2); cpgptl((float)x[0][0
cpgsci(3); cpgptl((float)x[1][0
cpgsci(7); cpgptl((float)x[2][0

I
],(float)
]

cpgpanl (1,2);
cpgswin(—11x /2. 11x /2., —1ly /2., 1ly /2.);
cpgsei (0):

//cpgrect (—0.9x11x /2.,0.9x11x /2., —-0.9x1ly /2.,0.9% 11y /2.);
cpgrect (—0.99%11x /2.,0.99%11x /2.,—-0.99x 11y /2.,0.99x 1ly /2.);

epgsci (1)
sprintf(s,” Time_: %3.71f” [ t);

cpgmtxt ("RV” , —18.0,0.9,0.0,s);nc=20
sprintf ”Step_ %3.71f” h);
cpgmtxt ("RV” , —18.0,0.8,0.0,s); nc=20;

(
(
(s
(
sprintf(s,”E( 0)_:%3.201f”,E_0);

cpgmtxt ("RV” , —18.0,0.7,0.0,s); nc=20;
sprintf(s,”E(t)_-: %3.201f” ,Energy ());
cpgmtxt ("RV” , —18.0,0.6,0.0,s); nc=20;
sprintf (s ,”]E t)-E_0| :7);

cpgmtxt ("RV” , —-18.0,0.5,0.0,s );nc=20;
sprintf (s, ”%3 201£” fabs(Energy()—E_O));

(float )xd[0][0],1); // x1 — x1_dot
( xd[1][0],1); // x2 — x2_dot
,(float )xd[2]][0],9); // x3 — x3_dot
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cpgmtxt ("RV” , —-14.0,0.4,0.0,s); nc=20;

cpgpanl (2,2);
cpgswin (0 ,umx,—lmy /2. ,lmy /2.);

cpgsci(2); cpgptl((float)t,(float)y[0][0] ,1); /] t — yl
cpgsci(3); cpgptl((float)t,(float)y[1][0] ,1); /]t — y2
cpgsci(7); cpgptl((float)t,(float)y[2][0],1); // t — y3

cpgpanl (3,2);
cpgswin(—lrx /2., 1lrx /2., —1ry /2. lry /2.);

cpgsci(2); cpgptl((float)y[0][0], float)yd[o}[0]71); // vyl — yl.dot
cpgsci(3); cpgptl((float)y[1][0],(float)yd[1][0],1); // y2 — y2.dot
cpgsci(7); cpgptl((float)y[2][0],(float)yd[2][0],9); // y3 — y3_dot

return ++duration;
};//end of draw (...)
#endif
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